

M.T.I

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 7.

bb. 1. több mint 25 ezren jelentkeztek a felsőoktatási intézmények nappali tagozataira - június 26-án kezdődnek a felvételik

1/szö/mm/rj zs la

1972. június 7.

több mint 25 ezren jelentkeztek a most érettségizők és a korábban végzettek közül a felsőoktatási intézmények nappali tagozataira. megkezdődtek az előkészületek hazánk 62 felsőoktatási intézményében az idei felvételi vizsgákra, amelyek országosan- valamennyi tagozaton - június 26-án kezdődnek, és az érvényben lévő rendelkezések szerint július 31-ig érnek véget.

a hazai felsőoktatási intézmények nappali tagozatain 14 és fél-ezer gólya kezdheti meg tanulmányait, közülük 6.500-an egyetemeken, egyetemi jellegű főiskolákon lehetnek elsősök. a műszaki egyetemek 2.085, a különböző tudományegyetemek 2.165, az orvostudományi egyetemek 1.240, az agráregyetemek 910, a művészeti főiskolák 300, a pedagógusképző intézmények 3.110, a műszaki, mezőgazdasági és gazdasági jellegű főiskolák együttesen 4.690 elsőévest vehetnek fel.

évről-évre visszatérő gond azonban, hogy egyes szakok, karok rész kívül divatosak: ezekre a túljelentkezés sokszoros, míg másokon a keretszámot is alig haladják meg.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 80. /budapestre... 1. folyt./-szb

fogadásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, a bizottság magyar tagozatának elnöke, hont jános, az országos tervhivatal elnökhelyettese, roska istván külügyminiszterhelyettes, bojti jános, hazánk szófiai és sztoio sztanoev, bulgária magyarországi nagykövete. /mti/

-. -

bb 81. bolgár pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba

fk szb zs

1972. június 6.

az mszmp központi bizottságának meghívására kedden este bolgár pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba georgij petrovnak, a bkp kb osztályvezetőjének vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren kozári józsef, az mszmp kb osztályvezetője fogadta. /mti/

-. -

- v é g e -

21.22~~21~~/szb

-60-

kt 2430

bb. 1. / több mint ... 1. folyt./rj

a művelődésügyi minisztériumban összegezték a különböző tudományegyetemekre történt jelentkezéseket. ebből kiderül, hogy többen meggondolatlanul töltötték ki a jelentkezési íveket. országosan az egyik legdivatosabb szak a pszichológia, az idén mindössze 10 új elsősre van szüksége a népgazdaságnak, ezzel szemben 155-en pályázzák meg a helyeket, ami azt jelenti, hogy a tuljelentkezés 15-szörös. egészében véve a budapesti bölcsészkaron csaknem hétszeres, a debreceni és a pécsi bölcsészkarokon pedig több mint háromszoros a tuljelentkezés. változatlanul divatosak a jogi fakultások is: a jelentkezők arányához képest a fővárosban és szegeden csak minden ötödik, pécsen minden negyedik jelentkezőt tudnak majd felvenni.

a jelentkezők szándékát tekintve debrecenben a történelem, földrajz szak a sláger: tizszer annyian szeretnének beiratkozni, mint amennyire szükség van. ugyanakkor feltűnő, hogy például szegeden a kémia-fizika, debrecenben pedig a matematika-ábrázoló geometria szakra nem jelentkeztek annyian, mint ahány hely van.

jelentős az érdeklődés a közgazdász pálya iránt is: a marx károly közgazdaságtudományi egyetem 560 helyét 1724-en pályázzák meg, így minden harmadik jelentkezőt vehetnek majd fel az első évfolyamra.

a fizikai dolgozó szülők gyermekeinek aránya a bölcsészettudományi karokra jelentkezők között 20-30 százalékos, a természettudományi karokon 10-40 százalék, a jogi karokon pedig 27-32 százalék.

a különböző tudományegyetemekre jelentkezők soraiban igen nagy arányban szerepelnek a lányok: arányuk 50-90 százalék között van. a külkereskedelmi főiskola idegennyelvi levelező szakán a jelentkezettek 93 százaléka, az elte bölcsészettudományi karán 70 százaléka az elte természettudományi karának biológia-kémia szakán 90 százalék a női jelentkező, ugyanakkor a szegedi fizika szakra egyáltalán nem jelentkezett leány hallgató. /mt1/

..-

- 2 -

bb. 2. római-kori ezüstpénzeket találtak nagyvenyimen

vid/ká/rj la

1972. június 7.

a fejér megyei nagyvenyim homokbányájában értékes római kori éremleletre bukkantak. az eddigi ásatások és leletek alapján ismeretes, hogy ezen a területen a bronzkortól laktak és a legjelentősebb az eraviszkusz/kelta/ település volt, amelynek lakói a római hódítás idején is a helyükön maradtak.

az éremlelet első darabjait ásó fordította ki: a mezőfalvi bódis jános és a nagyvenyimi turcsányi balázs, valamint a nagyvenyimi általános iskola tanulói az első napon hetven ezüstpénzt találtak. a homokbánya tüzetes átkutatása során végül ötszáz ezüstérem gyűlt össze. a lelet adalék fémekkel higitott ezüstpénzekből áll, amelyeket 253 és 260 között rejthetett el egykori tulajdonosa a háza közelében.

a nagyvenyimi római kori ezüstpénzek a dunaujvárosi múzeumba kerültek. a múzeum június 18-án nyitja meg numizmatikai kiállítását, amelyen a nagyvenyimi leletet is bemutatják. /mt1/

..-

bb. 3. hova tűntek a hegyi patakok? - számbaveszik a mecsek felszín alatti vizkincsét

vid/ká/rj la

1972. június 7.

az utóbbi években, évtizedekben számos erdei forrás elapadt, hegyi patakok „elszaladtak”, a mecsekben. a szakemberek úgy vélték, hogy az esős, illetve száraz időjárás váltakozásával függ össze ez a jelenség. a dunántúli tudományos intézet munkatársainak vizsgálata során azonban kiderült, hogy a felszíni vizek rendjét a mecsek „gyomrában”, végbemenő vízmozgás zavarta meg.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 3. / hova tűntek... 1. folyt./rj

a magyar tudományos akadémia pecsett működő intézete megbízást kapott a központi földtani intézettől a mecsek felszín alatti vízkészletének felmérésére. a regionális vizgazdálkodás számára ugyanis elengedhetetlen követelmény a rendelkezésünkre álló vizek helyének és nagyságának számbavétele. csakis ezek ismeretében lehet okosan, célszerűen gazdálkodni e létfontosságú természeti kincsünkkel. a most folyó alap kutatás eredményét elsősorban a városok és a községek fejlesztésénél, az ipari és mezőgazdasági üzemek telepítésénél hasznosíthatják majd a tervezők.

a dunántúli tudományos intézet munkatársai a mintegy 300 négyzetkilométer kiterjedésű hegyvidék egész területen feltérképezik a vízkészletet, evégett a mecsek nyolcvan pontján rendszeresen mérik a források és forráscsoportok vízhozamát. a patakokban mesterséges zuhatagokat építettek és műszerekkel regisztrálják a föld mélyéből feltörő víz bőségét, sebességét. ezenkívül kémiai vizsgálatokat is folytatnak a víz minőségének megállapítására.

a vizsgálatok során érdekes megállapításra jutottak a kutatók. a mecsekben folyó intenzív szén- és ércbányászat folytán fokozatosan süllyed a kőzetekben levő víz szintje. az egymás felett elhelyezkedő vízzáró rétegeket ugyanis furásokkal, robbantásokkal átütötték a bányászok, s ennek következtében a víz egyre mélyebbre száll. ez okozta, illetve okozza egyes mecseki források és patakok eltűnését. /mti/

--

bb. 4. rózsza ferencre emlékezik a rádió

1/nn/pá/rj zs la

1972. június 7.

rózsza ferenc mártirhalálának 30. évfordulójáról több műsorral emlékezik meg a rádió. június 8-án, csütörtökön 20.28 órakor sugározzák asperján györgy kétrészes hangjátékát, üzenet címmel, amely hollós ervin könyvének felhasználásával készült. a folytatást június 16-án, pénteken 18.20 órakor közvetíti a petőfi-adó. az évforduló napján, június 12-én, hétfőn a kossuth adón az érdeklődő barát apollónia dokumentum-műsorát hallgathatják meg, amely barátok, harcostársak, családtagok visszaemlékezései és nem utolsósorban rózsza ferenc levelei alapján vázolja a magyar kommunista mozgalom kimagasló alakjának történelmi szerepét, emberi nagyságát. /mti/

--

NA

- 4 -

bb. 5. régi szépségében állítják helyre az egrí minaretet

vid/ká/rj la

1972. június 7.

állványokkal vették körül a népszerű egrí minaretet, helyreállítják a jellegzetes tornyot. a középkori építmény állapotát ugyanis erősen megviselte az idő, tufakő fal-elemei megrongálódtak. az életveszélyessé vált épületet ezért már két év óta nem látogathatják a kirándulók.

alapos vizsgálat alapján készült el a minaret restaurálási terve. a torony falszerkezetét betongyűrűvel erősítik meg, amely kellő alapozással belülről támasztja majd az építményt. a belső betonozás után az országos műemléki felügyelőség szakemberei gondoskodnak a falak külső restaurálásáról. megőrzik a minaret eredeti formáját.

x x x

az egrí minaret műemlékeinek sorában az egyik legféltettebb építészeti kincsünk 40 méter magas, faragott kőből készült, 14 szögű alaprajzzal. belül csigalépcsőn lehet elérni a kovácsoltvas korlátos magaslati erkélyt. a törökök 1596-1687 között építették. jellegzetessége, hogy építői nem a hagyományos tömör, hanem az európai stílusnak megfelelő nyulánk formát választották. a krónika szerint a török uralom végén az egrí nép négyszáz ökörral akarta ledönteni a hódoltság nehéz éveire emlékeztető minaretet. akkor az erős építmény minden ilyen kísérletnek ellenállt. az idő már nagyobb sikerrel támadta az európa-szerte ismert műkincset. /mti/

--

bb. 6. gazpacho- fokhagymalevél - „prolongálva,, az andaluzia étterem

1/ba/tr/rj la

1972. június 7.

a városligetben újra megnyílt a bnv-n nagy sikerrel szerepelt andaluzia étterem. a vásár alatt csaknem 30 000 vendéget fogadott, forgalma meghaladta a félmillió forintot.

háromszáz férőhellyel most újra készen áll a vendégek fogadására a „prolongált,, andaluzia. a vendégek válogathatnak a spanyol étel specialitások, borok és dohányáru között. a hangulatról spanyol énekesnő és zenekar gondoskodik. /folyt.köv./

- 5 -

NA

bb. 6. / gazpacho-... 1. folyt./rj

a vásár tapasztalatai szerint az andaluzia legkedveltebb specialitása a gazpacho- magyarul fokhagymaleves - és a spanyol borjuszet, az italok közül pedig az andaluziai vörösbor. /mti/

..

bb. 7. bartók és kodály szemináriumok, ifjúsági zenei tábor- gazdag a nyár zenei programja

i/ro/tr/rj zs la

1972. június 7.

az országos nyári hangversenyprogram, az egyes városokhoz immár hagyományosan kötődő zenei események az idén is gazdag választékot élvezetes szórakozási lehetőséget kínálnak a muzsika kedvelőinek.

ötödször rendezik meg pécsen a nemzetközi „jeunesses musicales”, ifjúsági tábort június 28-tól július 15-ig, az egyes kurzusok a kodály-féle szolfézs-metodika, az ének- és kórusvezetés, a kamarazene és a zenekari kategóriákban a barokk, a klasszikus és a modern zene irodalmát ismertetik, a mintegy 150 külföldi és magyar fiatal muzsikussal.

nemzetközi bartók szeminárium lesz budapesten. zenei életünk rangos eseményét hatodszor rendezik meg, július 20-tól augusztus 4-ig neves külföldi és magyar tanárokkal, külföldi és magyar hallgatókkal. bartók összes hegedű-, zongoraműveit, és vonósnégyeseit tanulják, gyakorolják majd a résztvevők. a hegedűtanszakon gentler endre brüsszelben élő hegedűművész, bartók béla egykori szonáta-partnere tanít. a zongoraszakon sándor györgy, az amerikában élő magyar származású zongoraművész, több bartók mű első megszólaltatója segíti a résztvevőket a bartók művek értőbb megszólaltatásához. a vonósnégyes szakelőadói: tátrai vilmos primárius és mihály andrás zeneszerző. a zongoraszakon tanít még solymos péter, hernádi lajos és kadosa pál.

a kodály-módszer szerint iskolai tanítási kurzusok, koncertek és más közös rendezvények színhelye lesz kecskemét július 23-tól augusztus 19-ig. az ottani kodály-szeminárium kiemelkedő része lesz a nemrég elhunyt zeneszerzőt ünneplő zenei esemény-sorozatnak. színes lesz a szegedi szabadtéri játékok zenei programja is. július 21. és augusztus 20. a szegedi szabadtéri játékok zenei programja is. július 21. és augusztus 20. között 16 előadás keretében többek között a teatro comunale di bologna verdi: othello-ját adja elő három alkalommal, a slask lengyel állami ének- és táncgyűttes kétszer ad műsort. a margitszigeti szabadtéri színpadon július 7-én verdi „attila”, című operájával kezdenek, ez hat előadásban megy majd. /folytköv./

- 6 -

AF

bb. 7. / bartók és kodály... 1. folyt./rj

az augusztus 19-ig tartó programban az állami népi együttes az ecséri lakodalmassal lép fel, a bolognai társulat a trubadurral háromszor, verdi requiem-jével egyszer szerepel. kétszer lép fel a slask együttes, s a tavalyi évhez hasonlóan az idén is bemutatják a jános vitézt, martonvásáron júniusban és júliusban rendeznek egy-egy beethoven koncertet. június 24-én az állami hangversenyzenekar erdélyi miklós vezényletével lép fel, a műsorban az f-dur románc, a g-dur románc és a c-dur mise hangzik fel a budapesti kórus, andor éva, barlay zsuzsa, réti józsef és antalfy albert közreműködésével. a koncert eseménye gidon kremer szovjet zongoraművész fellépése. a júliusi beethoven estét ugyancsak az állami hangversenyzenekar tolmácsolja, kórody andrás vezényletével. ezúttal fischer annie lép fel, a műsoron a iii. leonora nyilatvány, a c-moll zongoraverseny és a iii. eroica szimfónia szerepel.

szombathelyen az izeumban a nyár folyamán mozart-operákat játszanak. tihanyban júniustól augusztusig minden szerdán orgona-koncert lesz az apátság templomában, az orgona legismertebb hazai szólistáinak közreműködésével. keszthelyen kamara-zenei hangversenyek lesznek júliustól szeptember elejéig, többek között a tátrai vonósnégyes, az ex antiquis együttes és csengery andrien fellépésével. ágay karola ária- és dalestjen szendrey-karper lászló működik közre. a siklósi várkapolnában rendezendő augusztus 27.-i koncerten a filharmonia fuvósötös szerepel vivaldi, bach és haydn művekkel.

a budai parkszínpadon június 25-től augusztus 19-ig musicalok, operettek, zenés vígjátékok, a városmajori színpadon július 6-tól augusztus 19-ig ugyancsak zenés vígjátékok, operettek lesznek műsoron. /mti/

..

bb. 8. többszáz „hallgató”, a balatoni vitorlásiskolákban

vid/ká/rj la

1972. június 7.

a magyar tenger partján június elején több helyen indult meg az oktatás a vitorlásiskolákban, ahol az érdeklődők szakképzett vezetőktől sajátíthatják el az érdekes, egészséges vízisport ismereteit. a tanfolyam általában tíz „leckéből”, áll, s ez alatt a résztvevők elegendő ismeretet gyűjthetnek az önálló, biztonságos hajóvezetéshez. a vitorlásiskolákat különösen sok külföldi nyaratóvendég keresi fel, de hazai üdülők is szép számmal látogatják a „tan-kikötőket”, a jelentkezések szerint várhatóan az idén is többszázán sajátítják el a vitorlázás alapismereteit. /mti/

- 7 -

AF

bb 9. bécsbe utazik a postás szimfónikus zenekar

i ro/tr sbzb zs

1972. június 7.

csütörtökön bécsbe utazik a postás szimfónikus zenekar 66 tagja dr. vasadi balogh lajos karnagy vezetésével.

a bécsi ünnepi hetek balett-eseményeinek sorában négy alkalommal kísérik a „stuttgarti balett”, társulat produkcióit. szereplésük során az „extázis költemény”, című scrobine balett-kompozícióban és shakespeare „makrancos hölgy”, című darabjából scarlattal zenéjével készült előadásban muzikálnak.

előadásukban felcsendül brahms b-dur zongoraversenye is arnold schalker nyugatnémet zongoraművész fellépésével, friedrich lehn - a stuttgarti balett vezető karmestere - vezényletével.
/mti/

..-

bb 10. fáradtságmérő műszer az opel commodore-ban - közlekedés-automatizálási kísérletek a szegedi egyetemen

vid-ká szb la

1972. június 7.

a közúti közlekedés biztonságosságának növelésére, a közlekedés automatizálására eredményes kísérleteket folytatnak a szegedi józsef attila tudományegyetem kibernetikai laboratóriumának kutatói. hazánkban csak itt foglalkoznak közlekedés-kibernetikával, annak elméleti kérdéseivel. céljuk - mint a kibernetika más területein is - , hogy feltárják a komplex szervezetek vezérlésének és szabályozásának logikai és matematikai törvényszerűségeit, s elősegítsék, hogy minél több funkciót gépek vehessenek át az embertől.

a laboratórium ilyen irányú tevékenységében orvosokból, fizikusokból, mérnökökből, matematikusokból álló kutató csoport, valamint a minszk 22 nevű, szovjet gyártmányú elektronikus számítógép is „közreműködik”, a gépjárművezetőt és a gépjárművet, mint tipikus ember-gép rendszert komplex szabályozási rendszernek tekintve kutatják az ideális gépjárművezetési stílus objektív jegyeit, s az ettől való eltérés nagyságával és irányával jellemzik a gépkocsivezető elfáradásának mértékét. az ember elfáradása ugyanis fontos tényező a kutatásokban, s külön feladatként szerepel magának az elfáradás fogalmának tisztázása.

/folyt.köv./

N

-8-

bb 10. /fáradtságmérő... 1. folyt./-szb

az ilyen irányú kutatások első kézzelfogható eredménye a gépkocsivezetők fáradtságának mérésére szolgáló elektronikus készülék, dr. muszka danielnek, a kibernetikai laboratórium vezetőjének találmánya. ennek lényege a több ezer tranzisztoros diódából és más alkatrészből álló, nagyméretű rádióvevőhöz hasonlító nagyságu készülék, amelyet a gépkocsiba helyeznek. ez „figyelemmel kíséri”, a gépkocsi mozgásának, működésének, illetve a vezető viselkedésének összhangját, együttműködését, s rendkívül sok adat, tényező mérése, egybevetése alapján dönti el, hogy meddig maradjon a vezető a volán mellett. a kritikus értéket, vagyis a megengedhető fáradtságot piros vonal jelzi a műszeren, s ezt a sofőr a kocsi műszerfalán olvashatja le. a berendezés nagy előnye, hogy semmiféle alkatrésze nincs mechanikus kapcsolatban a vezetővel, tehát annak munkáját a mérés nem zavarja.

szeged utcáin, illetve az országutakon nemrégiben „kísérlet”, feliratu, opel commodore típusu személygépkocsi tüntet fel, ebbe szerelték be az új típusu készüléket, s az egyetemi sofőr a „kísérleti alany”, már az első utak megfelelték a várakozásnak, a műszer a gyakorlatban is beváltotta a hozzá fűzött reményeket. tömeges alkalmazásának elősegítésére a kutatók most az alkatrészek számának, az egész berendezés méreteinek csökkentését, a viszonylag olcsó sorozatgyártás feltételeinek megteremtését tűzték ki célul.
/mti/

..-

bb 11. tájékoztató az idei egészségőri tanfolyamról

i vt/gk szb zs

1972. június 7.

a fővárosi közegészségügyi-járványügyi állomás az idén is megrendezi a négy és fél hónapos bentlakásos egészségőri tanfolyamot a már munkában álló, de még szakképzetlen egészségőrök számára. a tanfolyam augusztus 7-én kezdődik és előreláthatólag december 20-á körül ér véget. a tanfolyamra azokat veszik fel, akik megfelelő iskolai előképzettséggel rendelkeznek /legalább az általános iskola nyolc osztályát elvégezték/ és még nem töltötték be 45. életévüket. az előírt korhatárnál idősebb, szolgálatban álló, de még szakképzetlen egészségőrök felvételét - indokolt esetben - külön kérelmere az egészségügyi minisztérium engedélyezheti.

/folyt.köv./

HA

-9-

bb 11. /tájékoztató az... 1. folyt./-szb

az érdekeltek jelentkezésüket az őket foglalkoztató /városi, kerületi/ közegészségügyi-járványügyi szolgálat vezetője útján a területileg illetékes közegészségügyi-járványügyi állomáshoz /köjál-hoz/ küldjék meg, nevük, életkoruk, iskolai végzettségük, munkahelyük megjelölésével és a szükséges iratok /születésk anyakönyvi kivonat, iskolai bizonyítvány/ csatolásával.

ezuton is felhívják a jelentkezők figyelmét, hogy a még le nem töltött rendes szabadságukat a tanfolyam megkezdése előtt vegyék ki, mert arra a kurzus ideje alatt nem lesz módjuk. /mti/

..-

bb 12. az idén 26 százalékkal több alkoholmentes italt hoznak forgalomba

vid-ká szb la

1972. június 7.

a meleg fokozódásával - különösen az üdülővidékeken - egyre nagyobb a kereslet az alkoholmentes üdítőitalok iránt. a baltónál a forgalmas hétfői napokon 200-300 ezer palack üdítőitalt fogyasztanak a nyaralók és a kirándulók.

az idén a tavalyinál 26 százalékkal több alkoholmentes italt hoznak forgalomba az ország kereskedelmi és vendéglátó szervei. a legnépszerűbb italok között szerepelnek a különféle colák. tavaly 181 millió palack colát hoztak forgalomba, az idén 230 millió palack kerül a fogyasztókhoz. gyorsan hódít a badacsonyi állami gazdaság osztrák Licenc alapján gyártott traubisodája. ezen a nyáron tartja „premierjét”, a szénsavas almalé, amelynek előállítására a nyiregyházi mék vállalat hozott létre üzemet. a vitamindús, cukormentes üdítőitalt a kermi a kiváló áruk fórumára is javasolta. az új üdítőitalból az idén egymillió palack kerül forgalomba. /mti/

..-

NA

-10-

bb 13. a magyar népművészet reneszánsza - hagyománymentés és kereskedelem

i ol/pá/ny la

1972. június 7.

hivatalos adatok szerint a hazánkat járó külföldiek minden itt elköltött száz forintjukból huszonhetet népművészeti tárgyak vásárlására fordítanak. csupán az elmúlt évben 100 ezer dollár maradt a népművészeti vállalat valuta beváltásra jogosult boltjaiban. kétségtelen, a magyar népművészet reneszánszát éli; az utóbbi években világhírnévre tett szert. tokiótól san franciscoig, stockholmtól kairóig kiállítások egész során aratnak sikert a kalocsai és matyó-himzések, a szines alföldi szűr-rátétek, a somogyi fafaragások, a zöld- és feketemázás népi cserépedények. a népművészeti termék azonban napjainkban már nem csupán idegenforgalmi érdekesség. egyre inkább nő az olyan hazai vásárlók tábora, akik népművészeti textiliákkal, népi kerámiákkal, faragott kisbutorokkal díszítik lakásukat.

több mint hetven szövetkezet csaknem 50 ezer főnyi tagságának alkotásait minősíti, válogatja, s hozza forgalomba a népművészeti és háziipari vállalat. az idén előreláthatólag mintegy 300 millió forint értékű termék, s ebből körülbelül 40 százalék exportra készül a szövetkezetekben. egyebek között például 30-40 ezer darab matyó, illetve hevesi, sárközi vagy beregi himzessel díszített női bluz, 40-45 millió forint értékű baby- és gyermekruha, nagyszámu szőnyeg és falikép, továbbá kisbutor szerepel az ez évi terméklistán. az utóbbiak közül a fa- és kovacsoltvas kombinációjú ujságtartók, különféle faragott tékák, ülőbutorok, asztalkák; a népi cserepek közül a halászlés, gyümölcsös, süteményes, illetve italos és feketés készletek a legnépszerűbbek. a vállalatnál elmondották, hogy napjainkban egyetlen zsüri-nem látta darab se jut el a boltokba. a vállalat 80 üzletében, illetve pavilonjában valódi értékeket megtestesítő alkotásokat árusítanak, s csupa többszörös átszűréssel minősített árut küldenek a forgalmazásban résztvevő röllex és áfész boltokba is.

a vállalat vezetői büszkék arra, hogy az értékesítés mellett kultur-küldetésnek is eleget tesznek. részük van abban, hogy a népművészeti és a háziipari szövetkezetek az utóbbi években 50 díszítő művészeti műfajt újítottak fel, megmentve sok népi értéket a feledéstől. értékesítő tevékenységükkel hozzájárulnak ahhoz, hogy a szövetkezetekben dolgozó asszonyok, leányok - a foglalkoztatottak 90 százaléka nő, 35 ezren bedolgozók - és az idősebb, csökkent munkaképességű emberek társadalmilag hasznos munkát végezzenek. emellett a népművészeti vállalat közvetíti a szomszédos népek művészetét is: árucsere, illetve kiállítások formájában megismertet bennünket egyebek között a szovjet, a bolgár, a lengyel és a román nép alkotásaival.

/folyt köv/
7.50/ny

-11-

bb 13. / a magyar népművészet ..folyt/ny

egyébként az idegenforgalmi szezon bezártával a bolthálózat vezetői részére szeptember végén szakmai bemutatót terveznek. ezzel kapcsolatban felkérték a szövetkezeteket: tervezzenek a modern ízlésnek megfelelő, de a régi hagyományokat továbbvívó termékeket, így például kisbutorokat, térelváltató függönyöket, amivel hozzá tudnak járulni a lakáskultúra fejlesztéséhez is./mti/

-. -

bb 14. husipari társulás szabolcsban

vid/ká/ny la

1972. június 7.

a nagykállói virágzó föld mezőgazdasági termelőszövetkezet és nyolc áfész részvételével megalakult a nyírségi szövetkezetek husipari társulása. az alakuló ülésen határozatot hoztak arról, hogy 1973. december 31-ig a nagykállói virágzó föld tsz most készülő sertéstelepéhez kapcsolódva 22 millió forintos költséggel husfeldolgozó üzemet építenek, amelynek várható kapacitása egy műszakban évi 11.600 sertés feldolgozása. a szövetkezet építőbrigádja még az idén megkezdí a kivitelezést./mti/

-. -

bb 15. javítják a rákoshegyen eltört csővezetékét

1 kg/fk/ny hgy

1972. június 7.

javitják a szerda hajnalban eltört 150 milliméteres nyomócsövet rákoshegyen. a baross és a vörösmarty utca sarkán meghibásodott vezetékét a vízművek brigádja már reggel 7 órakor a helyszínen szerelte. a déli órákban várhatóan már lesz ismét víz a környező házakban./mti/

-. -

bb 16. szerdán reggel kisiklott egy 37-es villamos

1 kg/fk/ny hgy

1972. június 7.

szerdán reggel 7 óra után néhány perccel kisiklott egy 37-es jelzésű villamos a VIII. kerület mező Imre ut és salgótarjáni ut kereszteződésénél. emiatt egy óra hosszatt a keleti pályaudvar felé igyekvők a visszafelé irányított 23-as és 24-es jelzésű villamosokkal utazhattak./mti/

-. -

9. 35/ny

-12-

10/6

bb 17. felhasználható 12.30 órakor!

megkezdődtek a magyar-bolgár együttműködési bizottság elnöki tárgyalásai

t sl/tr/ny hgy

1972. június 7.

szerda reggel a parlament épületében megkezdődtek a magyar-bolgár gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság elnökeinek tárgyalásai. dr. timár mátyás, és zslivko zslivkov miniszterelnökhelyettesek tanácskozásán résztvett hont jános, az országos tervhivatal elnökhelyettese és belcso belcsov a bolgár tervbizottság elnökhelyettese, valamint bojti jános hazánk szófiai és sztoio sztanoev, bulgária budapesti nagykövete.

az elnöki találkozón áttekintették az együttműködési bizottság 10. ülészakán hozott határozatok végrehajtásának menetét, megszabták a további teendőket. megvitatták az intranzmas magyar-bolgár társaság munkájának tapasztalatait, tárgyaltak a közúti szállítással kapcsolatos együttműködésről, a magyar-bolgár idegenforgalom fejlesztéséről. külön napirendi pontként megvizsgálták a két ország integrációs terveivel kapcsolatos kérdéseket./mti/

-. -

bb 18. olcsóbb lett a karfiol és az eper - felhozatal zöldségből, gyümölcsből a nagyvásártelepre

1 kg/pá/ny hgy

1972. június 7.

szerdán reggel ujbungonyából 1600 mázsa / 6.80 forint/, volt a felhozatal a budapesti nagyvásártelepre, zöldborsóból 1000 mázsa / 7 forint/, fejeskáposztából 570 mázsa / 4.40 forint/. ki-elégítő mennyiségben szállítottak kelkáposztából, 230 mázsát /4.40 forint/. olcsóbb lett a karfiol, ebből 150 mázsa érkezett / 8.80 forint/. uborkából 125 mázsa / 20 forint/, főzötökből 32 mázsa /7.80 forint/, salátából 208 ezer fej / 1.20/, retekéből 16 ezer csomó / 2.40/ érkezett a fővárosba, karalábéből 21.400 csomó / 4 forint/, sárgarépből 29 ezer csomó / 4 forint/, zöldhagymából 28 ezer csomó / 1.70 forint/, zöldpaprikából 111 ezer darab / 1.60 forint/.

friss gyümölcs is érkezett: cseresznyéből 190 mázsa / 16 forint/, meggyből 17 mázsa / 12 forint/. olcsóbb lett az eper, ebből 490 mázsa a felhozatal, 26 forintos áron. /mti/

-. -
-13-

10.05/ny

10/6

bb 19. focok jend fogadta zsvko zsvkovot

t sl/tr um hgy

1972. junius 7.

focok jend, a minisztertanacs elnöke szerda délelött hivatalában fogadta zsvko zsvkovot, a bolgár népköztársaság minisztertanacsának elnökhelyettesét. a baráti eszmecserén jelen volt dr. timár mátyás, a minisztertanacs elnökhelyettese, bojti jános, hazánk szöfiai és sztoio sztanoev, bulgária magyarországi nagykövete is. /mti/

--

bb 20. közlekedési balesetek

i kg/pá um hgy

1972. junius 7.

a viii. kerületi korányi utcában povázsay józsef 13 éves tanuló kerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival. a baleset következtében a kisfiu súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

kecskeméten szögi tabor 30 éves osztályvezető, személygépkocsijával szabálytalan kanyarodás közben összeütközött a vele szemben szabályosan haladó 36 éves motorkerékpárossal, bene miklós kecskeméti lakossal. a baleset következtében a motorkerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. szögi tibort előzetes letartóztatásba helyezték, eljárás indult ellene.

sopron határában polgár ferenc 31 éves gépkocsivezető, helyi lakos egy volán személyszállító autóbusszal figyelmen kívül hagyva az utmenti árokba hajtott és felborult. a baleset következtében a busz utasai közül nyolcan könnyebben megsérültek. az autóbusszvezető ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 21. halállal végződött a veszekedés

i kg/pá um hgy

1972. junius 7.

németh lászló 48 éves földműves, nyircsaholyi lakásán szóváltás és dulakodás közben baltával többször fejbe sújtotta balázs józsef 45 éves válllaji segédmunkást, aki sérüléseibe a kórházba szállítás után belehalt. a szabolcs-szatmár megyei rendőrfőkapitányság németh lászlót előzetes letartóztatásba helyezte. /mti/

--

- 14 -

10.30/um

bb 22. megkezdte a próbaüzemelését a nyiregyházi hullámdoboz-és zsákgár

vid/um ká hgy

1972. junius 7.

fontos szakaszához érkezett szerdán a papíripari vállalat nyiregyházi hullámdoboz-és zsákgárjának építkezése: határ-idő előtt megkezdtek a teljes próbaüzemelését. a csaknem 700 millió forintos nagy beruházáson dolgozó kivitelezők a szocialista szerződésben vállaltaknak megfelelően rövidítették a határidőket. így a korszerűen berendezett gyár a tervezettnél előbb kezdheti meg a termelést, ami még ez évben több ezer tonna terven felüli csomagoló anyagot jelent az országnak. szerdán már nemcsak a kisebb gépeket indították meg, de a 120 méteres fel-dolgozó gépsort is, amit egyelőre még megfigyelés mellett üresen járatnak, majd fokozatosan terhelnek. a próbaüzemelés több hónapig tart. ekközben az építők, a szerelők befejezik a szociális létesítmények, és az irodaház építését, berendezését.

a gyárban a teljes üzemelés után évenként mintegy 70 ezer tonna csomagolóanyagot gyártanak hullámlemezről az ipar-és élelmiszeripar számára. foglalkoztatottak száma fokozatosan hétszázra növekszik. nyiregyházán megkezdtek a papíripari szakmunkásképzést. /mti/

--

bb 23. vasuti járműjavító konferencia dunakeszin

vid/gö um ká hgy

1972. junius 7.

a máv dunakeszi járműjavító üzemében szerdán országos vasuti járműjavító konferencia kezdődött. a kétnapos tanácskozás résztvevőit bakó károly, a dunakeszi gyár igazgatója üdvözölte, majd dr. harmati sándor, a máv vezérigazgató helyettese tartott megnyitó előadást. a tanácskozáson megvitatják a hosszútávú vasuti személyszállítási tervekkel kapcsolatos járműjavítóipari feladatokat, az üzemfejlesztési lehetőségeket. dunakeszin délben kiállítás nyílt, amelyen bemutatják a vasuti személyszállítás történetét, az üzem fejlődését és termékeit. /mti/

--

bb 24. dözsa- emlékszólót avattak tyukodon

vid/um ká hgy

1972. junius 7.

a tyukodi általános iskola 1112 számú - dözsa györgy nevét viselő - uttörőcsapata pártfogói segítségével korhű dözsa- zászlót készített. a zászlót szerdán avatták. kijelölték azt a hattagu uttörőküldöttséget is, amely junius 24-én, cegléd főterén az országos dözsa- emlékünnepeket bevezető diszfelvonuláson halad majd. a tyukodi iskolában egyidejűleg kiállítást nyitottak az ország 140, dözsa györgy nevét viselő, uttörőcsapata által küldött tárgyakból. /mti/

--

- 15 -

10.37/um

bb 25. debrecen Legnagyobb Lakóháza

vid/um ká hgy

1972. június 7.

debrecenben a dobozi lakótelepen átadták a város legnagyobb lakóépületét. február 1-én kezdték meg a munkát a hajdu megyei állami építőipari vállalat szakemberei és három hónap alatt készítették el egy tömbben a háromszázharminc lakást. az új bérházat a debreceni házgyárban készített elemekből rakták össze, s a folyamatos termelés szervezést alkalmazták: minden szakipari munkánál nagy létszámú brigád dolgozott. /mti/

.-.

bb 26. beérett a málna - piacra került a főzötök - megkezdődött a szántóföldi zöldségszezon heves megyében

vid/um ká hgy

1972. június 7.

az ország egyik legjelentősebb zöldségtermő vidékén, heves megyében megkezdődött a szántóföldi idény. ezekben a napokban mintegy huszféle terményt szednek a szántóföldeken és a gyümölcsösökben. a tömeges értékesítésre jellemző, hogy szerdán már mintegy ezer mázsa zöldséget és gyümölcsöt küldtek piacra a mátra-aljai és a tarnamenti közös gazdaságok. a zöldborsó, a karalábé, a karfiol, a káposzta már mindennapi cikk a felvásárló telepeken. újdonság a főzötök, amelyből szerdán ötven mázsát szedtek fel a csányi buzakalász termelőszövetkezet tábláin. a mátra-alján beérett a piros-, és feketeribizli: naponta 50 mázsányit küldenek piacra. a nagyrédei szőlőskert, valamint a domoszlói mátra-gyöngye termelőszövetkezetben szedik a málnát, az idén a szokottnál néhány nappal korábban került piacra az első szállítmány. a málna érésének kedvez az időjárás, a termés bőséges és ízletes. szerdán elindult heves megyéből az első ideai cseresznye export. a demjéni haladás termelőszövetkezet küldte, amely az idén mintegy négyszáz mázsa cseresznyét értékesít az ország határain túl.

a hevesi tájakról néhány nap múlva piacra kerül a szántóföldi uborka, azt pedig a dinnye követi majd. /mti/

.-.

- 1 6 -

11.45/um

10.12.40

bb 27. 2000 féle termékkel szerepel az „otthon 72”, kiállításon a Lakástextil vállalat

vid/um kz hgy

1972. június 7

a butor-, a lakástextil és más iparágak az idén ősszel ismét megrendezik a fővárosban az „otthon 72”, kiállítást. ez nemcsak szakmai körökben jelent eseményt, hanem izlésformáló, lakáskulturát fejlesztő hatása is van. a 3 dunántúli városban - szombathelyen, tatán és kőszegen - működő lakástextil vállalat 60 tagú gyártmányfejlesztő apparátusa megkezdte az előkészületeket a kiállításra.

az idén több mint 9 millió négyzetméter különböző lakástextiliát és műszörmét piacra adó vállalat 2000 féle és fajta terméket vonultat fel a kiállításon. főként butorszövetből és szőnyegekben lesz nagy választék. tavaly még csupán izelitőt tudtak adni a tatai gépi perzsaszőnyegekben, az idén már sokféle minőségű, méretű, klasszikus és modern mintájával állnak ki. csupán a kairó és fáraó szőnyegekben 160 féle és fajta közül lehet választani.

a butorszövet kollekcióban jelentős helyet foglalnak el az európai divatlista élén álló plüss anyagok. ezeket nemcsak butorok behuzására, hanem heverők és más butorok letakarására is használják. rajtuk kívül más új jacquard és nyüstös szöveteket is láthatnak a z érdeklődők. a választékot bővítették a falusi és a városi lakásokban kedvelt egyéb textiliák új változataival is. /mti/

.-.

bb 28. „szabálytalan”, bekötőutak

vid/um ká hgy

1972. június 7.

vas megye termelőszövetkezeti majorjainak jelentős részéhez már kitűnő üzemi bekötő ut vezet. az eddig megépített üzemi bekötő utak hossza több mint 56 kilométer. kiépítésük mintegy 70 millió forintba került. ebben az évben többek között a rumi, a csepregi, az ikervári, a vaskeresztesi, a táplánszentkereszti és a kőszeghegyaljai közös gazdaságok majorjaihoz építettek utat.

az utépítések során azonban előfordulnak szabálytalanságok is. egyes helyeken nem kellő felkészültséggel látják az utépítéshez, nem tesznek eleget az utügyi törvény rendelkezéseinek. annak a gazdaságnak ugyanis, amely állami kezelésben lévő utra akar bekötő utat csatlakoztatni, a főközlekedési útnál a kpm utügyi főosztályától, a többi útnál pedig a kpm közúti igazgatóságától kell engedélyt kérnie. /folyt.köv./

- 17 -

11.50/um

10.12.40

bb 28. /, szabálytalan, folyt./um

néhány közös gazdaság elmulasztja az előzetes hozzájárulás megszerzését, enélkül kezdi meg az utépitést, s elkövetnek egy sor műszaki hibát is. a leggyakrabban előforduló hiba, hogy a csatlakozás nem derékszögű, az utcsatlakozás íve nem éri el a kívánt méretet. néhány utcsatlakozást nem láttak el áteresszel, vagy az átereszt, árkot betemették.

a kpm vas megyei közúti igazgatósága legutóbb a bajánsenyeyi, az ivánci és a rádóckölkedi tsz-eknek küldött felszólítást a hibák kijavítására, ami a gazdaságoknak jelentős plusz munkát és költséget jelent. /mti/

bb 29. aratás előtti komplex szemlék szolnok megyében - várhatóan péter-pál előtt megindulnak a kombájnok

vid/um kz hgy

1972. június 7.

az alföld nagy gabonatermelő táján -szolnok megyében - erőteljesen szökül a gabonatenger, ,, izmosodnak,, a szemek a dusan fejlett kalászosokban, jelezvén, hogy közeledik a nagy nyári betakarítás ideje. a nagykunság és a jászság gabonatermelő gazdaságaiban, megkezdődtek az aratás közvetlen előkészítését jelentő komplex szemlék. a szakember-brigádok felülvizsgálják a ,, kombájnos-hadtestet,, az arató-cséplő gépek, szállító eszközök állapotát, a javítóműhelyek felkészülését. a közlekedésrendészet és a tűzrendészeti hatóság szakértői ügyelnek arra, hogy a vontató karavánok, gépkocsik biztonságosan közlekedhessenek, megfelelő védelmet kapjon az új kenyérnek való a kombájnszérükön.

a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályán készített felmérés szerint a megyében 140.000 hektár kalászos, buza, árpa, rozs, ezenkívül 11.000 hektár borsó és olajlen vár betakarításra. a nagyüzemi gazdaságok a munkát teljesen gépesítik: ezer kombájnn áll majd munkába. az arató-cséplőgépek számát az idén újabb százhuszonnégygel gyarapították, főleg a jól bevált szovjet szk 4-es típusu, s néhány nagyteljesítményű ndk gyártmányu kombájnt vásároltak. a rendelkezésre álló gépek eleget nem tudnak ahhoz, hogy ha az időjárás kedvező, műszaki kiesések nem akadályoznák a munkát, napi tíz órás munkában, tizenhét nap alatt betakaríthatnák a mintegy 26.000-30.000 vagonnyi termést. a szemlék eddigi tanulsága szerint a betakarításban részvevő gépek kijavítása lényegében befejeződött, a kombájnokhoz besorolt rutinos traktorosok már több helyen megkezdték a próbajaratást. az idej gabona a korai kitavasodás miatt korábban is érik. várhatóan már péter-pál előtt megkezdhetik az őszi árpa aratását. /mti/

- 18 -

11.00/um

Tó1240

bb 30. a betegellátás helyzetéről tárgyalt a vas megyei tanács vb

vid/um ká hgy

1972. június 7.

a járóbetegellátás helyzetét vitatta meg szerdán szombathelyen a vas megyei tanács vb. az ülésen többek között megállapították: a megyében az elmúlt öt évben az orvosi körzetek száma 9.4 százalékkal, a betegforgalom pedig 7 százalékkal növekedett. 1966-ban egy orvosi körzetre 2875 lakos jutott, 1971-ben pedig 2676. a negyedik ötéves terv végére ez a szám 2430-ra csökken.

a megyében a rendelőintézetek szakorvosi ellátás bázisát a szombathelyen működő 55 munkahelyes megyei rendelőintézet képezi. rendelőintézet működik sárváron, kőszegen, celldömölkön, körmenen és szentgotthárdon is. a napi rendelőintézetek órák száma 1966-1971 között 591-ről 766,5-re emelkedett. a szakorvosi ellátás magasszintű, a szakorvosok jól képzettek. a szakorvosok órák száma a negyedik ötéves tervben további 150-el nő.

a napi betegforgalom sajátosságait vizsgálva az ülésen megállapították, hogy a betegek mintegy fele reggel 7 és 9 óra között jelentkezik vizsgálatra, 13 és 19 óra között pedig csak 13 százaléka. így előfordul, hogy a nagyobb forgalmu szakrendeléseken a várakozási idő 3-4 óra. a vb felhívta az illetékesek figyelmét, hogy ezen helyes irányító, szervező munkával lehet és kell változtatni.

hiányosságként említette a vb, hogy a felülvizsgáló főorvosi hálózat jelenlegi létszámával csak a táppénzes felülvizsgálókat tudja elvégezni, holott emellett szakmai segítő és irányító szerepet is be kell töltenie. ezért feladatként jelölte meg a csoportvezető belgyógyász főorvosi hálózat kiépítését, kezdetben a megyeszékhelyen, majd az egész megyében. /mti/

-.-

bb 31. tantárgy legyen-e a társadalmi-állampolgári ismeretek ?
- tanácskozás az országos pedagógiai intézetben

t szö/gk um zs hgy

1972. június 7.

még a döntések meghozatala, sőt a végleges koncepció kidolgozása előtt gyűltek össze tanácskozásra szerdán az országos pedagógiai intézetben filozófusok, szociológusok, közgazdászok, pedagógusok, az ideológiai tudományok képviselői, jogászok. a dr. gosztonyi jános művelődésügyi miniszterhelyettes elnökletével tartott eszmecserén arról vitatkoztak a szakemberek: legyen-e önálló tantárgy az iskolákban a társadalmi-állampolgári ismeretek. /folyt.köv./

- 19 -

12.10./um

Tó1240

bb 31. /tantárgy legyen-e....folyt./um

dr. szarka józsef, az országos pedagógiai intézet főigazgatója ismertette azt a vitaanyagot, amelyet intézetének munkatársai dolgoztak ki. hangsúlyozta: a jelenlegi iskolai oktatás ha szétszórta is, kétségtelenül változatos formában és nem lebecsülendő mennyiségben nyújt társadalmi és állampolgári ismereteket. ugyanakkor több ismeretkör kimarad az oktatásból, mások viszont éppen szétszórtságuk következtében súlytalanná válnak.

külföldön általában a szocialista országokban pedig kivétel nélkül az iskolarendszer keretén belül önálló tantárgyként tanítják a társadalmi-állampolgári ismereteket.

a hazai és a nemzetközi helyzet elemzése alapján a megoldásra több javaslatot tett az országos pedagógiai intézet. a szakemberek leginkább azt a változatot támogatják, hogy - a többi szocialista országhoz hasonlóan - hozzanak létre külön társadalmi és állampolgári ismeretek tantárgyat. a legcélszerűbbnek látszik bevezetése az általános iskola nyolcadik osztályában. a tantárgy oktatását magasabb fokozatú és gazdagabb tartalommal kellene folytatni valamennyi középiskola harmadik osztályában. így a társadalmi és állampolgári ismeretek kapcsolódnának a középiskolák nyolcadik osztályában bevezetett világnézetünk alapjai tárgyhoz. meg kell vizsgálni azt is, hogy hogyan, milyen keretek között tanítható az új tantárgy a szakmunkásképző iskolákban.

a vitában felszólalók egyértelműen támogatták azt az elgondolást, hogy a jelenleginél nagyobb hatékonysággal kellene tanítani a társadalmi-állampolgári ismereteket. ugyanakkor azt is hangsúlyozták, hogy az állampolgári nevelés nem lehet egy tantárgy feladata, azt az oktatás egész folyamatában érvényesíteni kell. többen észrevételezték, hogy külön tantárgy bevezetése esetleg továbbterheli a tanulókat; mások a fokozatosság fontosságát hangsúlyozták.

a vita tapasztalatait hamarosan összegezik a művelődésügyi minisztériumban. ezt követően döntenek arról, hogy mikor és milyen formában valósítják meg a társadalmi-állampolgári ismeretek oktatását az eddiginél hatékonyabban a hazai iskolákban.
/mti/

..-

bb 32. kilenc új pékség nyílik borsodban

vid/um kz hgy

g1972. június 7.

borsodban az utóbbi években csaknem teljesen felhagytak a falusi háztartásokban a házi-kenyérsütéssel. a jellegzetesen aprófalvas megyében a tanácsfelügyelete alá tartozó kazincbarcikai és sátoraljajhelyi sütőipari vállalat nem tudta megfelelőképpen ellátni a telephelytől sokszor negyven-hatvan kilométerre fekvő falvakat.
/folyt.köv./

12.15/um

- 20 -

bb 32. /kilenc új pékség....folyt./um

visszatérő volt a panasz a rendszertelen szállítás és a szikkadt kenyér miatt. az ellátás javítása érdekében a borsod megyei tanács tavaly ötvenmillió forint támogatást szavazott meg a negyedik ötéves terv időszakára a meglévő üzemek korszerűsítésére és új sütődék létesítésére. ebből az összegből tavaly megközelítőleg nyolcmillió forintot használtak fel. az idén a tanács tízmillió forinttal támogatja új sütőüzemek létesítését. a tsz-ek részére meghirdetett pályázat alapján a közös gazdaságok több mint ötmillió forint támogatást kaptak. ennek segítségével újabb területeken számolják fel a kenyérellátásban még jelentkező „fehér foltokat”, a tsz-ek nyolc helyen létesítenek új sütődét, a kazincbarcikai sütőipari vállalat pedig dédestapolcsányban nyit új üzemet. az idén elkészülő kilenc új pékségben naponta csaknem negyven tonna friss kenyeret sütnék. /mti/

..-

bb 33. időjárásjelentés

um hgy

1972. június 7.

a meteorológiai intézet jelenti június 7-én szerdán 12 órakor:

az évszakhoz képest meleg idő

a német-Lengyel síkságtól, a cseh-medencétől és az alpoktól nyugatra hűvös, ettől keletre meleg az idő. a keletre fekvő terület egy nagy kiterjedésű leszálló légmozgáshoz tartozik, emiatt itt kevés a felhő. az évszakhoz képest meleg az idő. a vonaltól nyugatra lévő hűvös, nedves levegő lassan vonul európa belső részei felé. pályája feltehetően a kárpát-medencétől északra lesz, de átmeneti felhősödést, kisebb hőmérséklet visszacsúszást azért okoz.

házánkban kedden napos, száraz, meleg idő volt. a nap 11-14 órán át sütött. a hőmérséklet 26-32 fokig emelkedett. ma hajnalra 13-19 fokig hűlt le a levegő. délelőtt derült, száraz meleg volt az idő. a hőmérséklet 11 órakor már 24-28 fok között volt.

/folyt.köv./

- 21 -

12.37/um

101525

bb 33. /időjárásjelentésfolyt./um

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 24,2 fok volt, a százéves átlagnál 5,0 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 21 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: főként az ország északi felében időnként megnövekvő felhőzet, egy-két helyen záporral, zivatarral. mérsékelt, napközben megélenkülő délkeleti szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet :14-19, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 24-29 fok között.

a duna vizállása budapestén 365 cm, 18,1 fok. /mti/

--

bb 34. dr. dimény imre berlinbe utazott

t bé/gk um hgy

1972. június 7.

szerdán dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vezetésével küldöttség utazott berlinbe az ndk xi. parasztkongresszusára. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese és dr. lenárt lajos miniszterhelyettes. /mti/

--

bb 35. a legfelsőbb bíróság is halálra ítélte az emődi gyilkost

t bc/pá/ny zs hgy

1972. június 7.

a legfelsőbb bíróság fellebbezés folytán tárgyalta az emődön elkövetett súlyos kimenetelű családi tragédiával kapcsolatos ügyet.

csapkó jános 28 éves máv forgalmi szolgálattevő, emődi lakos négy évvel ezelőtt kötött házasságot lupkovics juliannával. a házastársak többször összetűztek, veszekedtek, főleg azért mert az anyós mindig leánya pártját fogta, az erőszakos durvamagartartású férjjel szemben. csapkó többször tettleg bántalmazta feleségét, s azt is mondta, hogy kiirtja családját. csapkó és felesége között ezért háromszor szakadt meg az életközösség, s tavaly januártól külön éltek. mivel a férfi feleségét több alkalommal megöléssel fenyegette, az asszony nem mert édesanyja lakásán aludni, s hosszabb ideig testvéreinél lakott.

/folyt köv/

-22-

Tó 1325

ább 35. a legfelsőbbfolyt/ny

tavaly ősszel azután visszaköltözött anyjához, majd megjelent a bíróságon, hogy házasságát felbontassa. csapkó ugyanezen a napon szabadságon volt, este lefeküdt, de 23 óra körül felkelt, s azal az elhatározással ment anyósa lakására, hogy őt, valamint feleségét és gyermekét megöli. amikor a sötét lakásba az ablakon keresztül bemászott, véletlenül belerugott egy sámliba: a zajra felriadt az anyósa és kiabálni kezdett. csapkó ekkor megragadta a sámlit, majd egy hokedlit, s ezekkel nagy erővel ütlegelte anyósát, annak unokáját, klebovics katalint, majd feleségét. a sértettek az ütések következtében elvesztették eszméletüket, s csapkó ekkor egy, a helyszínen talált üvegből petróleummal leöntötte, majd meggyújtotta őket. ezután eltávozott, de a tornácra még hallgatózott, s észlelte, hogy felesége magához tért. ekkor felkapott egy téglát, visszamászott a szobába és újabb ütésekkel mért az asszonyra. ezt követően hazament lakására. távozása után feleségének sikerült az ablakon kimászni, s a szomszédoktól segítséget kért: így sikerült a lakásban máshol tartózkodó hároméves kisfiát a tüzhaltól megmenteni. az asszony a kórházba szállítás után belehalt égési sérüléseibe, az anyós és unokája már az elszenvedett fejsérülések következtében, még a lakás felgyújtása előtt életét veszítette.

a legfelsőbb bíróság több emberem, iljas indokból és különösen kegyetlen módon elkövetett emberölés miatt csapkó jánost halálra ítélte. /mti/

--

bb 36. elutazott hazánkból a szovjet élelmiszeripari küldöttség

t bé/gk/ny hgy

1972. június 7.

szerdán elutazott hazánkból az sz.f.antonov szovjet hus és tejipari miniszter vezette küldöttség. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. lenárt lajos miniszterhelyettes és jelen volt v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete.

az indulás előtt a szovjet miniszter rövid sajtótájékoztatót tartott, amelyen értékelte magyarországi tapasztalatait. elismeréssel beszélt hazánk hus-és tejfeldolgozó iparáról, a baromfi- és a sertéshus-feldolgozásáról.

/folyt köv/
13.20/ny

-23-

Tó 1325

bb 36. / elutazottfolyt/ny

mint mondotta, mindkét iparágban korszerű technológiákat látott, külön kiemelte, hogy ezek az élelmiszeripari készítmények nemcsak higiénikusak és tetszetősek, hanem rendkívül ízletesek is. ez utóbbival kapcsolatban hangoztatta, hogy a szovjetunió szívesen átveszi azokat a gyártási eljárásokat, módszereket, amelyekkel ezeket a termékeket készítik. részletesen beszélt a magyar élelmiszeripar számos korszerű berendezéséről, amelyekből már eddig is szállítottunk a szovjetunióknak. a negyedik öt éves terv során a tervek szerint 35 millió rubel értékben importálnak berendezéseket.

nagyon fontosnak tartja a szovjet miniszter, hogy az eddigi együttműködést kibővítsék a tervezésre is. az élelmiszeripari üzemek tervezése ugyanis magyarországon igen korszerű. meggyőződésem - mondotta -, hogy a hús- és tejfeldolgozással kapcsolatos közös kutatási munka is számos eredményt hozhatna. befejezésül bejelentette, hogy a közeljövőben több magyar szakembert megvívna majd a szovjetunióba, részben tapasztalatcserére, részben pedig azért, hogy husipari tapasztalatuk alapján a szovjetunióban segítsék egyes részproblémák megoldását./mti/

-.-

bb 37. hazaérkezett jugoszláviából a dr. szekér gyula vezette delegáció

t bé/gk/ny hgy

1972. június 7.

hazaérkezett jugoszláviából az a dr. szekér gyula nehézipari miniszter vezette delegáció, amely résztvett a kgst fémkohászati állandó bizottságának hvarban tartott ülésén. a bizottság ülését ez alkalommal rendezték meg először jugoszláviában. dr. szekér gyulának, az állandó bizottság elnökének vezetésével 14 napirendet tárgyaltak meg és számos javaslatot fogadtak el. nálunk is érdeklődésre tarthat számot az a döntés, hogy a jövőben olyan technológiai eljárásokat dolgoznak ki, amelyekkel tovább csökkenthetik a fémvesztést és tökéletesíthetik a nehezen feldolgozható nyeresanyagok, ércek további felhasználásának módszereit. megvizsgálják azt is, hogyan lehet a műszaki-tudományos kutatási tevékenységet még hatékonyabbá tenni. mindkét témakörben jelentős kutatási feladatai vannak hazánknak, hiszen alumíniumiparunk világviszonylatban is kiváló technológiákkal rendelkezik.

/folyt köv/
13.35/ny

10/35

-24-

bb 37. / hazaérkezett ...folyt/ny

megvitatta a bizottság a szabad kapacitások kihasználására vonatkozó eddigi tevékenységet is. megállapították, hogy ennek koordinálása rendkívüli eredményt hozott; a kgst-tagállamok az elmúlt hét esztendő alatt szabad kapacitásuk kihasználására összesen félmillió tonna szinesfémeket alakítottak félkész terméké bér munkában.

elhatározták, hogy ez év októberében a szovjetunióban szemináriumot rendeznek, amelynek témája az ércbányászat és -duztás technológiai folyamatainak automatizálása lesz. erről a témáról magyar szakemberek két előadást tartanak majd./mti

-.-

bb 40. a kpm autóközlekedési főosztályának közleménye

1 kf/pá/ny hgy

1972. június 7.

a kpm autóközlekedési főosztálya a bm közlekedési csoportfőnökségével egyetértésben közli, hogy a közületi személygépkocsik előirtcsökkentésének befejezéséig a 3,5 tonna összsúlyt meg nem haladó gépkocsik / személyautók, mikrobuszok, kisteherautók stb. / átalakítását, átminősítését, illetve új rendszámozását nem engedélyezik./mti/

-.-

bb 41. szlovák belkereskedelmi küldöttség érkezett budapestre

1 kf/pá/ny hgy

1972. június 7.

szerdán somogyi lászló szlovák belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével küldöttség érkezett budapestre.

a szlovák delegáció egy volga típusu szálloda pozsonyi felépítéséről tárgyal az illetékes szervekkel, tervező és építőipari vállalatok vezetőivel./mti/

13.38/ny

-.
-25-

10/14²⁰

bb 38. nő budapest tejfogyasztása - kevesebb minőségi panasz,
bővülő választék - a fővárosi tanács végrehajtó bizott-
ságának ülése

t pr/fk um zs hgy

1972. június 7.

a budapesti tejipari vállalat tevékenységéről tájékozo-
dott, s a lakosság tej-és tejtermék ellátását elemezte szerdai
ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága.

a kétezer dolgozót foglalkoztató vállalat évente 2.4
milliárd forint értékű tejet és tejterméket forgalmaz, áruinak
jórészt kelenföldi, erzsébetvárosi, rákospalotai és budafoki
üzemeiben saját maga termeli, kisebb hányadát pedig társavállal-
latoktól vásárolja. gépkocsijai naponta 70-100 vagonnyi árut száll-
lítanak - a főváros négyezer különböző pontjára. ez gyakorlatilag
azt jelenti, hogy naponta 650.000 liter tejet juttatnak el a
fogyasztókhoz, nem ritka azonban az sem, hogy napi egymillió li-
teres rendelésnek kell eleget tenniük.

a fogyasztók számára értékesített tej mennyisége az el-
mult öt esztendőben 22 százalékkal növekedett, joghurtból és ke-
firből 171 százalékkal, tejfölből 128 százalékkal, tejszínből
pedig 140 százalékkal emelkedett a fogyasztás. a mennyiségi nö-
vekedés együtt járt a választék gyors bővülésével, s a különböző
vizsgálatok adatai szerint a tejipari áruk minősége is jobb az
országos átlagnál. a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyvizs-
gáló intézet 1970-ben még termékei 2.7 százalékat, 1971-ben már
csupán 1.3 százalékat kifogásolta. a minőségi javulást azzal si-
került elérniük, hogy megoldották a gyári hűtést. sajnálatos azon-
ban, hogy a kereskedelmi hálózat hűtőkapacitása elégtelen, nem elé-
gíti ki az igényeket. a tejipari vállalatnál nagy gondot fordí-
tottak arra is, hogy korszerűsítsék a szállítást, s ennek eredmé-
nyeként ma már szinte minden boltba késés nélkül szállítanak.
/a nagyforgalmu üzleteket nyaranta délután is felkeresik a tejes-
kocsik./

az ellátás javulását csak a zacskós csomagolásra való
rendkívül gyors átállással lehetett biztosítani; a fejlesztési
terveknek megfelelően dolgoznak a joghurt és kefir készítmények
műanyagpoharas csomagolásának megoldásán is. statisztikai adatok
igazolják a korszerű csomagolás előnyeit: a műanyagpoharas tej-
szin és kefir forgalomba hozatala után ezekből a termékekből több
mint kétszeresére emelkedett a fogyasztás.

/folyt.köv./

- 26 -

10/1420

bb 38. /nő budapestfolyt./um

a tejipari vállalat számításai szerint 1975-ig számottevő-
en növekszik árui iránt a kereslet: tejből 24 százalékkal,
kakaóból 62 százalékkal, joghurtból és kefirből 90 százalékkal,
vajból 16 százalékkal, ömlesztett sajtokból 15 százalékkal, na-
tur sajtokból pedig 50 százalékkal. a fogyasztói igények mara-
déktalan kielégítéséhez azonban meg kell gyorsítani kelet-bu-
dapesti új üzemük felépítését. be kell fejezni a rákospalotai
tejüzem rekonstrukcióját, s a budafoki hűtőraktár korszerűsi-
tésével javítani kell a sajtok minőségét. szükségük van továb-
bi csomagoló gépekre, s teljeskörűvé kell tenni a műanyagcso-
magolást. a tejipari vállalat vezetői panaszolták, hogy a fővá-
ros közlekedésrendszetének forgalomkorlátozásai egyre nehezeb-
bé teszik az üzletek folyamatos tej ellátását. /javasolták: a
forgalomkorlátozások alól a tejszállító kocsik időszakonként és
területenként kapjanak felmentést./

a gondok között említették, hogy a tejfogyasztás az idén
már meghaladta azt a szintet, amelyet a kelet-pesti üzem beruhá-
zási programjában 1972-re terveztek. a meglévő géppark tehát már
nem elégedő, újak vásárlására azonban a tejipari vállalatnak
nincs pénze. /1973-ban három, 1974-ben pedig két új tejcso-
maggoló gépre lenne szükségük./ régi gond, hogy a tejes zacskók pisz-
kosak, ezen viszont mindaddig nem tudnak segíteni, amíg nem kap-
nak olyan korszerű ládamosó gépeket, amelyek tisztán tartják a
szállításra használt műanyagkosarakat.

szerdai ülésén tüzte napirendre a végrehajtó bizottság
az 1971-1975-re kötött kollektív szerződések tapasztalatainak meg-
vitatását is. az első esztendő elteltével megállapítható, hogy a
szerződésekben foglaltak általában megvalósultak, megfelelnek az
érvényben lévő jogszabályoknak, s törvénysértő rendelkezést
csupán elvétve tartalmaztak. a bérszínvonal a vállalatok több-
ségénél kedvezően alakult, a tervezett fejlesztést sok helyen
túlteljesítették. a fővárosi tanács ipari főosztályához tartozó
25 vállalat közül 15-nél a bérszínvonal emelkedés 3-6 százalé-
k között mozgott, egy vállalatnál a 7.4 százalékot is elérte.
ellenpéldák: a belvárosi közért vállalatnál 1.7 százalékos, a
fővárosi lakástextil kiskereskedelmi vállalatnál pedig 1.75
százalékos bérfelzárkózást hajtottak végre.

a túlórák száma általában csökkent, ám a vizsgálódás so-
rán jónéhány szabálytalanságot is feltártak. a fővárosi 2. szá-
mu építőipari vállalat szerződése például kimondja, hogy egy dol-
gozó egy hónapban legfeljebb 24 túlórárt teljesíthet, ugyanakkor
lehetővé teszi, hogy az igazgató -indokolt esetben- ezt a keretet
túllépje. ezzel a „lehetőséggel”, az igazgató összesen 230
esetben élt szabálytalanul, mert a rendelkezések tiltják, hogy a
kollektív szerződés az igazgató számára ilyen egyoldalú felhatal-
mazást adjon.
/folyt.köv./

- 27 -

13.47/um

10/1420

bb 38. /nő budapest.....2.folyt./um

a béren kívüli juttatások között mind nagyobb számu a vállalati lakásépítkezés, s mind több munkahely segíti dolgozóit új otthonának megteremtésében. a követésre méltó példák között a fővárosi gázműveket, a fővárosi csatornázási műveket, és a fővárosi távfűtő műveket említették./mti/

..-

bb 39. június 13-14: nemzetközi kereskedelmi szakszervezeti konferencia budapesten

t kf/pá um hy

gáoué.június 7.

a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezete a következő napokban két fontos nemzetközi esemény központja lesz -jelentette be szerdai sajtótájékoztatóján a szakszervezet székházában Ligeti László főtitkár.

a kpvd sz rendezésében június 13-14-én, a bolgár, a cseh-szlovák, a francia, az osztrák, az olasz és a szovjet testvér-szakszervezetek, valamint a kereskedelmi dolgozók szakszervezeteinek nemzetközi szövetsége és az szvsz képviselőinek részvételével, sorra kerülő tanácskozáson a kereskedelem dolgozóinak munkaidejével, az üzletek nyitvatartásával kapcsolatos kérdésekkel foglalkoznak, első ízben nemzetközi szinten, az szvsz -hez és a szabad szakszervezetekhez tartozó érdekvédelmi szervezetek közreműködésével. az olasz kereskedelmi dolgozókat a három szakszervezet - a cgil, az uil és a cisl - közös delegációja képviseli.

a konferencia referátumát 32 országból érkezett tájékoztató felhasználásával Ligeti László, a kpvd sz főtitkára tartja. a nemzetközi tanácskozást időszerűnek tartják a szakemberek, mert világszerte tendencia, hogy az üzleteket minél tovább tartásuk nyitva, hivatkozva a növekvő idegenforgalomra, a dolgozó nők számának növekedésére. megfelelnek azonban arról, hogy a kereskedelem dolgozóinak többsége is nő, s nekik is szükségük van a több szabadidőre. a megbeszélés egyébként kettéválasztja a dolgozók munkaidejét az üzletek nyitvatartásától és különböző országok példái alapján keresi a megoldást. a konferencián megvitatják: hogyan lehet összeegyeztetni a kereskedelemben dolgozókat és a fogyasztókat érdekvédelmét. a nemzetközi tanácskozás befejezéséig nagygyűlést rendeznek, amelyen a konferencia külföldi résztvevői találkoznak a magyar kereskedelem gazdasági és társadalmi vezetőivel.

a másik esemény: június 15-én és 16-án a kereskedelmi dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének elnöksége ül össze a kpvd sz székházában. a nemzetközi szövetség vezetői a kereskedelmi dolgozók összes kairóban sorra kerülő világkonferenciájának előkészületeit tárgyalják meg./mti/

..-
- 28 -

14.52/um /16/1430

bb 42. több futóművet exportál szovjetunióba a magyar vagon- és gépgyár

vid/kz/ny hgy

1972. június 7.

a közlekedési eszközök export-importjára vonatkozó magyar-szovjet államközi szerződés keretében évente egyre több nagyteherbírásu hátsóhidat szállít három szovjet autógyárnak a győri magyar vagon- és gépgyár. az öt évre szóló államközi megállapodás 1973-ra vonatkozó magánjogi szerződésének megkötésére a napokban került sor. horváth ede, a győri gyár vezérigazgatója sikeres tárgyalás befejezéséig aláírta az új szerződést, amely szerint az mvg jövőre az eddigi 19.500 futómű helyett 21 ezret szállít a szovjet avtoexport külkereskedelmi vállalatnak./mti/

..-

bb 43. a fűrtöt is támadja, fertőz a peronoszpóra a homoki szőlőkben

vid/kz/ny hgy

1972. június 7.

fokozódott a peronoszpóra-veszély a homoki szőlőkben. a gombafertőzést nem mindenütt tudták megelőzni. kiskőrös, izsák és orgovány környéki szőlőskertekben, főleg a kisüzemi ültetvényeken, megfoltosodtak, a levelek, s több helyen a fűrtben is kárt tett a betegség. a jól gépesített nagyüzemi gazdaságokban viszont sikerült eddig megóvni a jó termést ígérő tőkét a veszélytől. egyes helyeken már ötödször, hatodszor permetezik, porozzák az ültetvényeket. a gyors védekezés - a három- négy napos forgók betartása - azokon a helyeken marad el, ahol nincs elengedő gép, s nem főprofil a szőlőtermelés. az intenzív védelemhez elegendő és választékban is kielégítő a vegyszerellátás. a kiskert gazdaságok részére a bács- kiskun megyei agroker vállalat szakemberei a növényvédőszer forgalmazó boltokban tanácsadást szervezett a kémiai anyagok felhasználásához./mti/

..-

bb 47. lakásszövetkezet alakult pusztaszabolcson

vid/kz/ny hgy

1972. június 7.

lakásszövetkezet alakult szerdán a fejér megyei pusztaszabolcson. a nagyközség első lakásszövetkezetét 27 fiatal házaspár hozta létre. hamarosan megkezdik a lakások építését./mti/

..-

14.00/ny

-29-

16/1430

bb 44. ,, berobbant,, a nyár a velencei-tó partjára

vid/kz/ny hgy

1972. június 7.

kánikulával robbant be a nyár a velencei-tó partjára. a 27-30 fokos melegben egyszerre hénepesedtek a fürdőtelepek. a nyaralók valóságos áradata indult meg a tópart felé. megtelt az agárdi touring hotel, új vendégek érkeztek a kempingbe és elkelték a fizetővendégszolgálat legszebb szobái.

bár a tó ,, igazi,, nyári vendégei, az iskolások még hiányoztak a strandokról, agárdtól velencéig mégis többezren fürödtek. a székesfehérvári üzemek műszakváltása után újabb áradat indult meg a tópart felé! vonaton, gépkocsin, motoron érkeztek a hűsre, vízre vágyók, s egyszerre duplájára duzzasztották a strandolók létszámát. az idegenforgalmi szakemberek szerint ha az idő nem változik, a tópart vendégeinek a száma a hétvégen meghaladja a 25.000-et./mti/

-. -

bb 45. az otp lakásépítési tevékenységéről tárgyalt a szabolcs megyei tanács vb

vid/kz/ny hgy

1972. június 7.

az otp megyei igazgatóságának lakásépítési tevékenységéről szóló beszámolót tárgyalta meg szerdai ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyei lakásépítési program végrehajtásában igen nagy szerepe van szabolcsban a takarékpénztárnak. a harmadik ötéves tervben elkészült 18.000 lakás közül például több mint 12.000-hez egymilliárd forintot meghaladó kölcsönt nyújtott a lakosságnak. 1971-ben kezdődött új középjavu tervre előirányzott 21.800 lakásból majdnem 8.000 családi, 1.500 magán szervezésű társas, 1.270 szövetkezeti és 1.000 tanácsi lakás építéséhez nyújt kölcsönt. emellett saját beruházásában több is mint 3.000 lakást épít, illetve értékesít. ez azt jelenti, hogy a megyei program megvalósításának mintegy 70 százalékhöz közvetve vagy közvetett módon járul hozzá a pénzüintézet.

az ülésen megállapították: a pénzüintézet és a tanácsi szervezetek között az elmúlt években jó kapcsolat alakult ki, az eredményesebb munka azonban megkívánja az együttműködés további erősítését. /mti/

14.10/ny

-. -
-30-

10/1430

bb 46. 141 érmes bor komárom megyében - szőlészeti -és borászati ankét ászáron

vid/um kz hgy

1972. június 7.

komárom megye legnagyobb szőlőtermelő gazdaságában, az ászári aranykalász tsz-ben megyei szőlészeti-és borászati ankétot rendeztek szerdán. a megyében kétezzer éves hagyományai vannak a szőlőtermesztésnek. az egykori pannóniában a rómaiak virágoztatták fel a szőlőkultúrát. sok válságos időszak után mindig újból és újból felvirágzott a szőlőtermelés ezen a tájon. az 1800-as évek végén kitört filoxéra-vész után azonban csak nagyon lassan tudott kibontakozni a fejlődés. az egykor híres császári-báronyosi, valamint a neszemlyi borvidékek csak az utóbbi évtizedben kezdték meg a felzárkózást az ország más történelmi borvidékei mellé.

jelenleg a megyében 8000 holdon termesztenek szőlőt. az 1966 óta telepített ültetvények nagyon korszerűek. amellett, hogy jó minőségű borokat adnak, rentábilisak is. köztudott, hogy gazdaságos termelésről csak a holdankénti 30 mázsa feletti átlagtermésnél lehet beszélni. ezt pedig csak néhány, szőlőtermelésben élenjáró nagyüzem éri el a megyében. hogyan lehetne a helyzetet változtatni, mik a tennivalók, hogyan állja hazai szőlőtermelés? - erről tartott előadást az ankéton dr. kozma pál akadémikus, a kertészeti egyetem tanszékvezető tanára. hangsúlyozta, hogy a nagyüzemi feltételek megvalósítása mellett az új fajtákat egyre inkább el kell terjeszteni. ezt kívánja a minőség javítása és a termelés biztonsága is. az utóbbi 10 évben országosan is nagyon ingadozott a szőlőtermelés. voltak olyan esztendőik, amikor 9 millió mázsa, de olyan is, amikor mindössze 2,5 millió mázsa szőlő termelt. ezért a gazdaságok teherbíróképességének megfelelően évről évre új korszerű, géppel művelhető ültetvényekkel kell a régieket felváltani.

az ankéton hirdették ki a megyei borverseny eredményét. a zsüri az utóbbi 10 év legjobb minőségű borait értékelte, a 168 benevezett bormintából 141-et díjazott. közülük 25 aranyérmet nyert, és 12 bort találtak méltónak a budapesti borvilágversenyre. /mti/

-. -

- 31 -

14.15/um

NA 1600

bb 48. 1.6 millió tonna húst termelünk évente - állattenyésztési tudományos napok székesfehérváron

vid/kzny hgy 1972. június 7.

szerdán székesfehérvárott megnyitották a vi. állattenyésztési tudományos napokat. az agrárpolitikusok, kutatók és üzemi szakemberek tanácskozásának első napján dr. gergely istván, miniszterhelyettes tartott előadást állattenyésztésünk helyzetéről és fejlesztéséről. megállapította, hogy hazánkban és külföldön egyaránt gyorsan növekszik a hus- és az állati termékek kereslete, majd hozzátette, hogy a korszerű táplálkozás élelmiszergazdaságunktól a jelenlegi termelés másfélszeresére emelését kívánja meg. a fejlett állattenyésztéssel rendelkező országokban a mezőgazdasági termelésből az állattenyésztés már 65 százalékos arányban részesedik. ezt a részarányt 1985-ig hazánk állattenyésztésének is el kell érnie. az elmúlt években - hangoztatta a továbbiakban - számottevően fejlődött állattenyésztésünk, elterjedtek a korszerű tenyésztési és tartási módok, megkezdődött a szükségessé fajta-váltás, de a tenyésztés gazdaságossága, a ráfordítások csökkentése továbbra is az állattenyésztés fő feladata maradt. különösen a szarvasmarhatenyésztés fejlesztése fontos, hiszen az ország jelenlegi tej-és tejtermék termelése nem fedezi a belföldi fogyasztást. mind a vágómarha tartás, mind a tejhozam emelése fontos feladat. ehhez megfelelő legelő-és gyepgazdálkodás is szükséges.

a magyar állattenyésztés távlati terve szerint az egy főre jutó tejfogyasztást a jelenlegi 160 literrel 1985-re 250 literre kell emelni, ehhez a szarvasmarha állomány számát 2 millióra kell fejleszteni. a miniszterhelyettes bejelentette, hogy a kormány hamarosan foglalkozik az úgynevezett „szarvasmarha programmal”, s a megszülető kormányhatározat kijelöli a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésének útját, feladatait, szabályozza az ösztönzőket.

a sertésenyésztés eredményeiről szólva elégedetten állapította meg, hogy dinamikusan fejlődött. hazánk jelenleg már évi 890.000 tonna sertéshúst termel, s közel az idő, amikor évente minden magyar állampolgárnak egy sertést vágnak. a sertésprogram szép eredményei ellenére a tartási viszonyok további javítást igényelnek. a súlygyarapodást ugyanis még túl sok takarmánnyal érik el gazdaságaink. szólott a miniszterhelyettes a juhtenyésztés, valamint a baromfitenyésztés feladatairól is. összegezve megállapította, hogy 1974-ben az ország hústermelése különösen az elmúlt két évi emelkedéssel, elérte az 1.6 millió tonnát. ez a mennyiség a felszabadulás előtti termelés kétszeresének felel meg. örvendetes, hogy ezt a növekedést a magyar állattenyésztés 90 százalékban az intenzív fejlesztéssel, a korábbinál hatékonyabb gazdálkodással érte el.

/folyt köv/
14.20/ny

-32-

↑ s ebből a tehénlétszámot 940 ezerre

NF 1600

bb 48. / 1.6 millió tonna...folyt/ny

a vi. állattenyésztési tudományos napok tanácskozásai a szarvasmarhatenyésztési, a sertésenyésztési, a juhtenyésztési és a lótenyésztési szekció ülésével folytatódott. a négy szekcióban összesen 22 előadás hangzott el. az előadások a korszerű tenyésztési és tartási ódok eredményeiről, az iparszerű „húsgyárak”, hatékonyságával, az állattartó telepek beruházásaival és az állatbetegségügy időszerű kérdéseivel foglalkoztak.

avi. állattenyésztési tudományos napok csütörtökön négy fegyér megyei gazdaság telepén gyakorlati bemutatókkal folytatódik.
/mti/

--

bb 49. csalók felett ítélkezett a debreceni járásbíróóság

vid/um fm hgy 1972. június 7.

nagy kárt okozó csalás büntette miatt került a debreceni járásbíróóság elé, szabó lászló a debreceni áfész féregirtó részlegének volt vezetője, továbbá mester sándor és gáspár borisz-akik az általános szolgáltató ktsz -nél végeztek hasonló munkát. a ktsz-nek sok munkája volt, az áfész-nek pedig kevés. a három ember 1969-ben határozta el, hogyan „segíthetnek egymáson. a kapacitás-hiányra hivatkozva a ktsz nem vállalt el kisebb munkákat, s ezeket az áfész-szel végeztették el. ily módon az áfész 1969. júliusától 1970. végéig 1,010.612 forintot vett fel, s ebből az összegből szabó lászló költségátalány címén -valójában ilyen nem is volt - 323,394 forintot vett fel, amelyen mesterrel és gáspárral megosztott. a három ember cselekménye miatt az általános szolgáltató ktsz több mint egymillió forint bevételről esett el.

a bíróság folytatólagosan, bünszövetségben elkövetett, nagy kárt okozó csalás miatt szabó lászlót öt évi, mester sándort és gáspár boriszt - egyenként -öt évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte.

a vádlottak enyhítésért, az ügyész súlyosbításért fellebbezett. /mti/

--

- 33 -

14.26/um

NF 1600

bb 50. verekedésből halál - tizenegy évi szabadságvesztésre
ítélték az elsőrendű vádlottat

vid/um fm hgy

1972. június 7.

emberölésért került a vádlottak padjára rezes imre 28 éves, többszörösen büntetett előéletű hajduhadházi lakos, a nehézipari építő vállalat nyergesujfalui kirendeltségének kubikosa. ennél a vállalatnál dolgozott az áldozat, a 24 éves csáki zoltán cigándi lakos is. a vállalat 14 dolgozója egyik estét a nyergesujfalui halászcserében töltötte és közülük két asztaltársaság egy apróságon összeszólalkozott. a vita során az áldozat öccse, csáki györgy egy pofont kapott. mielőtt azonban elfajult volna a verekedés, a helyszínre érkező rendőrjárőr lecsillapította az izgága társaságot. a két csáki azonban elhatározta, hogy megtorolja a sérelmet. lesben álltak az uton és várták az „ellentábor”, tagjait. csáki györgy botot is vett magához. hamarosan meg is érkezett az öttagú társaság. amikor észrevették, hogy várakozó ellenfeleiket, kést rántottak. a támadók ekkor futásnak eredtek. ellenfeleik utánuk szaladtak, és csáki zoltánt utolérték. egyikük a tarkójára csapott, rezes imre pedig beleszurta kését. a szurás a fiatal ember szívét érte.

az esztergomi megyei bíróság az elsőrendű vádlott rezes imrét 11 évi szabadságvesztésre ítélte. a verekedés többi résztvevőjére garázdaság miatt 3-tól 10 hónapig terjedő szabadságvesztést szabtak ki. az ügyész súlyosbításért, a vádlottak és védőjük enyhítésért fellebbeztek. /mti/

--

bb 51. párizsi táncosnő, havannai baritonista budapesten

i ró/gg um zs hgy

1972. június 7.

szerdán budapestre érkezett jacqueline rayet, a párizsi nagyopera vezető táncművésze, akinek itteni fellépése az idei évad egyik nagy élményét ígéri. első budapesti vendégszereplése alkalmából június 10-én a „giselle”, című balett főszerepét táncolja az operaházban.

ugyancsak fővárosunkban van már ramon calzadilla, a havannai operaház baritonistája is, aki június 11-én mutatkozik be az erkel színház közönségének az aida amonastro szerepében. /mti/

--

- 34 -

14.33/um

NA 16⁰⁵

tbb 52. az nszk vöröskereszt szervezetének

1 vt/fk um zs hgy

1972. június 7.

meghívására szerdán borbélyba utazott a magyar vöröskereszt küldöttsége: rostás istván főtitkár és pásztor imre, a külügyi osztály helyettes vezetője. utazásuk célja, hogy tanulmányozzák az nszk-beli vöröskereszt tevékenységét. /mti/

--

bb 53. az idén először adnak ki műszaki oktatói okleveleket a győri közlekedési és távközlési főiskolán - megkezdődtek az államvizsgák

vid/um f hgy

1972. június 7.

miközben győrt, a mosoni-duna partján, révfaluban az új közlekedési és távközlési műszaki főiskola épül, a győrt működő műszaki oktatói szakon megkezdődtek az államvizsgák. győrt egyelőre ez az egy szak működik, s jelenleg szakmunkásintézeti és szakközépiskolai oktatók vizsgáznak. az egy hétig tartó vizsgaidőszak elteltével - a főiskolán először - 81 végzett hallgató kap magasabb pedagógiai képzettséget jelentő műszaki oklevelet. /mti/

--

bb 56. borsodi „nótafák”, találkozója abaujszántón

vid/fm/ny hgy

1972. június 7.

borsod megyében a röplégy páva kórus-mozgalom hatására számos általános iskolában alakultak népdalgyűjtő szakkörök. ezeknek tagjai felkutatják azokat az idős embereket, akik a község, a táj legjobb énekesei, ismerik még a régi, feledésbe merülő magyar népdalokat. gonddal kutatták fel azokat a „nótafákat”, akik az ősi dallamkincsre sajátmaguk is költöttek dalokat.

a népdalgyűjtők „nótafáikkal”, együtt szerdán abaujszántón találkoztak. a bemutatón ott voltak többek között az abaujszántói, a dédestapolcsányi, a vizsolyi, a szentistváni, a mezőcsáti, valamint a miskolci járásban élő nótafák, akik saját alkotásaikat adták elő. /mti/

14.45/ny

-35-

1 különös

NA 16⁰⁵

bb 55. dózsa-émlékünnepségek - a hnf sajtótájékoztatója

i hi/tr/ny zs hgy

1972. június 7.

dózsa györgy születésének 500. évfordulója alkalmából cegléden országos ünnepségeket tartanak - közölte szerdán a hazafias népfront országos tanácsának székházában rendezett sajtótájékoztatón kürti andrás, a ceglédi városi tanács elnöke. a megemlékezések célja: örökségül hagyni a jövőnek mindazt, amit a parasztvezér tett, példát mutatva ezzel a mai és a jövő nemzedékeknek. az országos ünnepség-sorozat június 25-én cegléden, az egykori piac helyén veszi kezdetét, hol a forradalmi vész zászlaja alá hivta a szegényeket. a „kaszások utódai”, azon a helyen tisztelegnek tehát dózsa emléke előtt, ahol a parasztvezér annakidején a felkelésre szólító kiáltványát meghirdette. itt leplezik majd le somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész dózsa emlékművét, amelyet kállai gyulának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének ünnepi beszéde után vesz át a város lakossága.

a félévezredes évforduló alkalmából cegléd színvonalas rendezvényekkel adózik a parasztvezér emlékének. az itélet című dózsa filmről ankétot rendeznek a helybeli kossuth művelődési központban: dózsa az irodalomban címmel irodalmi estet tartanak. június 25-én megkoszorúzzák a piactéren ujonnan felállítandó dózsa emlékművet, s a magyar néphadsereg alakulatainak és cegléd dolgozóinak részvételével színpompás jelmezes felvonuláson mutatják be a magyar forradalmi megmozdulásokban résztvevő seregek fegyverzetét, ruházatát.

amint szuhai miklós, az országos dózsa emlékbizottság titkárának tagja a sajtótájékoztatón elmondta, szeptember 12-18 között nemzetközi tudományos ülészakot rendez budapesten a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete és a magyar történelmi társulat. az ülészak témája: a parasztháborúk közép- és kelet-európában. a budapesti dózsa szobornál koszorúzási ünnepség lesz, ifjúsági nagygyűlés és fáklyás felvonulás a rákosmezőn. a magyar nemzeti múzeumban dózsa kiállítás nyílik a parasztvezér személyével, a felkeléssel, a paraszti sors témáival foglalkozó képzőművészeti alkotásokból.

a központi rendezvények, kiállítások mellett számos egyéb eseményen emlékeznek meg az évfordulóról, mindenekelőtt a kisz, a magyar történelmi társulat, a hazafias népfront, a honvédség, az egyetemek, iskolák, helyi tanácsok, a dózsa nevet viselő termelőszövetkezetek./mti

14.58/ny

-36-

NA 17⁰⁰

bb 54. soproni uttorok „széchenyi-akciója”, nagycenken

vid-fm szb hgy

1972. június 7.

„a legnagyobb magyar”, elnevezéssel uttorok akciót szervezett a soproni járás kisz-bizottsága és uttorok elnöksége a járásban működő csapatok részére. a program első eseményére szerdán nagycenken, széchenyi istván egykori kastélyánál került sor. a járás nyolc községéből több mint 350 kisdobos és uttorok gyülekezett a történelmi nevezetességű helyen. a pajtások magukkal vitték azokat a dokumentumokat, amelyeket szülőfalujukban széchenyi istvánról gyűjtöttek. az anyagból rövidesen kiállítás nyílik nagycenken.

a találkozó résztvevői tisztelegtek széchenyi istván sírjánál, majd meghallgatták a nagycenki uttorok irodalmi színpad előadását széchenyiről, és délután - az akció befejezéseként - a nagycenki múzeum-vasuton tettek rövid utazást. /mti/

.-.

bb 57. a lengyel vasutas szakszervezet

pá szb hgy

1972. június 7.

meghívására varsóba utazott a magyar vasutasok szakszervezetének küldöttsége, molnár györgynek, a vasutas szakszervezet titkárának vezetésével. nyolcnapos tartózkodásuk alatt a lengyel vasutas szakszervezet munkáját, a vasutasok élet- és munkakörülményeinek alakulását tanulmányozzák. /mti/

.-.

bb 58. marokkói piackutató delegáció érkezett budapestre

fk szb hgy

1972. június 7.

abderahmene bouayadnak, a marokkói közmunkügyi minisztérium főosztályvezetőjének, a casablancai kikötő igazgatójának vezetésével szerdán marokkói piackutató delegáció érkezett magyarországra. a delegációban részt vesznek a marokkói államvasutak, a posta- és hírközlési minisztérium, a televízió, valamint különféle állami és magánvállalatok vezetői. a delegáció magyar gépipari termékek vásárlásának lehetőségeiről tárgyal. /mti/

.-.

15.27/szb

-37-

NA 17¹⁰

bb. 59. nem füstölnek a salgótarjáni ötvözetgyár kéményei - elektromos porleválasztó berendezést szereltek fel

vid/kz/rj hgy

1972. június 7.

szerdán megkezdték a salgótarjáni ötvözetgyár elektrosztatikus porleválasztó berendezésének próbaüzemelését. a hetven millió forintos költséggel felszerelt elektrofiltert a csehszlovák milevskoi légtechnikai berendezések gyára tervezte és gyártotta. a szerelését, csehszlovák szakemberek irányításával három évvel ezelőtt kezdték meg.

a hatalmas munka-, levegő- és környezetvédelmi célokat szolgáló berendezésnek nem csekély feladattal kell megbirkóznia. a beruházást megelőző mérések ugyanis kimutatták, hogy az ország egyetlen ötvözetgyárának kéményéből áradó füst - egy-egy kéményből óránként hetvenötezer köbméter - 5,2 gramm szilárd anyagot tartalmaz köbméterenként. így tehát a négy kemence kéményéből, mint valami működő vulkánból, naponta mintegy 37.5 tonna, tehát négy vagonnyi por lövell a levegőbe, elviselhetetlen sűrű füst-por gomollyal árasztva el nemcsak a munkacsarnokokat, a kohók környékét, a völgyet, melyben a gyár elhelyezkedik, de bőven jut belőle salgótarjának is. elsősorban az ötvözetgyárnak „köszönhető”, hogy salgótarján északkeleti iparnegyedében évente egy négyzetkilométernyi területre tavaly például több mint ezer tonna por hullott le, hogy az ötvözetgyár környékén télen megfeketedik a hó, tavasszal, nyáron elszűrülnek - s kipusztulnak - a növények, s hogy ebben a gyárban évről évre nagyon-nagyon sok ember betegedett meg tüdőszilíkoszban.

a berendezés nagyfeszültségű terében a felfelé áramló füst szilárd részecskéi elektromos töltést kapnak, a csőelektróda falához csapódnak. a kéményekből így már csak portalanított, szintelen gázok jutnak a levegőbe, gyakorlatilag nem füstölnek többé az ötvözetgyár kohóinak kéményei. /mti/

--

bb. 60. bővítési szilgáltatásait a vidék legnagyobb autóklubja- autós műszaki-segélyszolgálat reggel héttől-este hétig

vid/fm/rj hgy

1972. június 7.

a magyar autóklub győri szervezete - amely háromezer tagot számlál- jelenleg a vidék legnagyobb autós-egyesülése. a győri autóklub vezetőségének szerdai ülésén bejelentették, hogy jelentős mértékben bővítik az autótulajdonos klubtagoknak nyújtott szolgáltatásokat. a megyei tanács 250 ezer forinttal támogatja a műszaki segítségnyújtás további bővítését. a győri autóklub korszerűsített szerelőcsarnoka ezentúl reggel hét órától este hétig áll a klubtagok rendelkezésére és bevezetik a műszeres vizsgálatot, valamint az indító szolgálatot is. az autóvezető-képzést július elsejétől több gépkocsival és oktatóval önállóan végzi a győri klub. /mti/

--

15.35 rj

- 38 -

NA 1725

bb 61, vizügyi műszaki fejlesztési bemutató nyílt szent-
endrén

i sb/pá szb hgy

1972. június 7.

szentendrén - a kgst tagországok állandó vizgazdálkodási kiállításának keretében - szerdán megnyílt az első magyar vizügyi műszaki fejlesztési bemutató. a duna partján rendezett, június 16-ig megtekinthető kiállításon 33 vizügyi igazgatóság és vállalat mutatja be a műszaki fejlesztésben elért legújabb eredményeit. vizügyi munkagépek, új gátvédő berendezések, robbantás nélküli szklarepesztő, a fagynak és a korrózióknak ellenálló műanyag víznyomócsövek mellett működés közben mutatják be az új homokzsáktöltő gépet, és a veszélyeztetett árvédelmi töltésekre szinte percek alatt felszerelhető világító berendezéseket.

a bemutatót szerdán vincze józsef, az országos vizügyi hivatal elnökhelyettese nyitotta meg. a kiállítás célja, hogy közkinccsé tegye a vizügyi szolgálat műszaki-fejlesztési eredményeit. ezért szakmai napokat is rendeznek, amelyeken a kiállító vállalatok szakemberei ismertetik a hazai és külföldi érdeklődőkkel az új gépek és berendezések működését, gyakorlati hasznát. /mti/

--

bb 62. a gombaszakoktatási bizottság felhívása

i bé/tr stb hgy

1972. június 7.

az elmúlt napok időjárása kedvezett az erdők, mezők gombáinak, mindenütt bőségesen teremtek, s a turisták egymás után keresik fel a lelőhelyeket. ez a fehérjedus, értékes táplálék azonban nagyon sok veszélyt is rejt, hiszen ebben az időben buvik meg a legtöbb gyilkos galóca az ehető gombák között. a gombaszakoktatási bizottság ezért fokozott óvatosságra inti az erdei termés begyűjtőit, szedőit, és egyben felhívja a figyelmet arra, hogy a piacokon hatósági gombavizsgálókkal ellenőriztessék az összegyűjtött gombát. több városban társadalmi munkában szaktanácsadók dolgoznak, budapesten a moszkva téren és több megyeszékhelyen a köjál által fenntartott szaktanácsadó helyeket létesítették. érdemes felkeresni a tolbuchin köruti csarnok gombakiállítását is, az ott látottakkal bővíthetik ismereteiket az érdeklődők. felhívják a figyelmet arra is, hogy a gombamérgezés tünetei az elfogyasztás után hat óránál későbbben jelentkeznek. az esetleges mérgezeteket azonnal kórházba kell szállítani. /mti/

--

15.47/szb

-39-

NA 1725

bb 63. elutazott a holland mezőgazdasági küldöttség

i bé/tr szb hgy

1972. június 7.

szerdán elutazott hazánkból a p.j. Lardinois holland földművelés- és halászatügyi miniszter vezetésével hazánkban járt küldöttség. becsusztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes. /mti/

--

bb 64. fehér Lajos fogadta a kgst tagországok vízügyi vezetőit

k sb/mm szb la

1972. június 7.

fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese szerdán fogadta a kgst tagországok vízügyi vezetőinek budapesti tartott értekezletén részvevő delegációk vezetőit.

a minisztertanács elnökhelyettese baráti eszmecserét folytatott a tanácskozás munkájában részvevő vízügyi szervezetek vezetőivel az eredményesen fejlődő vízgazdálkodási együttműködés további kiszélesítéséről, a megbeszélésen jelen volt dégen Imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke /mti/

--

bb 65. szovjet kulturális szakszervezeti küldöttség hazánkban

i szó szb la

1972. június 7.

a szovjet kulturális dolgozók szakszervezeti szövetségének küldöttsége - l. alekszejeva titkár, v. gudilenkov és a. dubcsak - a művészeti szakszervezetek szövetségének meghívására egyhetes tanulmányutra szerdán budapestre érkezett. /mti/

--

16.28/szb

-40-

Al 1700

bb 66. megtekintették budapest harmadik házgyárát a kgst országok építésügyi delegációinak vezetői

t sb/pá szb la

1972. június 7.

a kgst építésügyi állandó bizottságának 33. ülésén részvevő delegációk vezetői, építésügyi miniszterek és miniszterhelyettesek szerdán megtekintették budapest harmadik házgyárát. Kisvári János, a 43-as számú építőipari vállalat vezérigazgatója mutatta be a vendégeknek a korszerű gyárat, amelyben szovjet berendezésekkel évente több mint négyezer lakás falelemét és fürdőszoba térelemét készítik el. a delegációk vezetői megtekintették a 3-as számú házgyár termékeiből épülő ujjpalotai lakótelepet, s az ugyancsak házgyári elemekből rendkívül gyorsan felépített modern volga szállót is. Gerhard Kosel, az ndk építésügyi miniszterhelyettese, a kgst építésügyi állandó bizottságának elnöke nagy elismeréssel nyilatkozott a magyar építésztervezőknek és házgyári szakembereknek arról a sikeres erőfeszítéséről, amellyel a legújabb házgyári lakótelepen már sokféle megoldással eredményesen oldották fel a tipusházak egyhangúságát, s színes, változatos városképi lakótelepet alakítottak ki. /mti/

--

bb 67. a magyar tudományos akadémia

mm szb zs

1972. június 7.

nyelvi és irodalomtudományi osztálya és irodalomtudományi intézete meghívására szerdán budapestre érkezett a szovjet tudományos akadémia és a Gorkij Világirodalmi Intézet delegációja m.b. hrapszenko és b.l. szucsokov akadémikusok vezetésével. /mti/

--

bb 68. a magyar nők országos tanácsa meghívására

fk szb zs

1972. június 7.

kéttagu csehszlovák nőküldöttség érkezett Magyarországra a nők körében végzett politikai nevelő munka tanulmányozására. /mti/

--

Al 1700

-41-

bb 69. halászok közgyűlése

t ba/tr szb la

1972. június 7.

a halászati termelőszövetkezetek szövetsége szerdán tartotta vezetőségválasztó küldöttközgyűlését a budapesti szállóban.

a szövetség vezetői beszámoltak az ország 21 halászati szövetkezetének elmúlt évi munkájáról és a munkaverseny múlt évi eredményeiről. a halászati szövetkezetekben a munkaverseny sajátos formáját dolgozták ki. a szövetkezetek nem egymással versenyeznek, hanem saját előző évi átlagos eredményeikkel. így az értékelés realisabb, mint az előnyösebb és hátrányosabb helyzetű szövetkezetek munkájának összevetése. a versenyben tavaly a tolnai béke halászati termelőszövetkezet lett az első, a második helyezést a győri előre, a harmadik helyezést a poroszlói május 1. halászati szövetkezet nyerte el.

a küldöttközgyűlésen ismertették a halászati szövetkezetek új alapszabályát, amely elsősorban a tisztségviselők hatáskörével és a nődolgozók helyzetével foglalkozik. az ország 1,500 halásza közül mindössze négy a nő, de a feldolgozó és melléküzemágakban évről-évre emelkedik számuk. a nők érdekeit ezentúl a szövetségben újonnan megalakult nőbizottság képviseli

az új alapszabály szerint megválasztották a szövetség 11 tagu elnökségét és atisztségviselőket. a szövetség elnöke bencze ferenc, a paksi vörös csillag halászati tsz elnöke, titkára pedig dr. nádasy györgy. /mt1/

--

bb 71. hegyalja történet-kutatóinak tanácskozása sárospatakon

vid-fm szb la

1972. június 7.

az agrártudományi egyesület agrártörténeti szakosztálya, a magyar néprajzi társaság, valamint sárospatak és sátoraljauj hely városok tanácsa közös rendezésében háromnapos tudományos tanácskozás kezdődött szerdán sárospatakon, a városi pártbizottság székházában. a rendező egyesületek tagjain kívül résztvettek az ülésen a tokajhegyalja szőlészeti és borászatával foglalkozó szakemberek, helytörténészek is.

a világhírű borvidék szőlészeti történeti eredetéről és fejlődéséről, a borászat kialakulásáról, a társadalmi változásokról a különböző történeti korok kutatásával foglalkozó szakemberek öt előadásban számolnak be.

/folyt.köv./

17.20/szb

-42-

NA 17.20

bb 71. /hegyalja... 1. folyt./-szb

a tanácskozást dr. bodnár ferenc, a borsod megyei párbizottság első titkára nyitotta meg. utalt arra, hogy a már évszázadokkal korábban világhírűvé vált borvidék hírnevének megőrzésére és továbbfejlesztésére az utóbbi időben is nagyszabású rekonstrukciót végeztek hegyalján. ennek eredményei az új, korszerű nagyüzemi ültetvények, amelyeknek bora világszerte nagy elismerésnek örvend.

a csütörtöki tanácskozáson felolvasták dr. vincze istván értekezését északkelet-magyarország szőlő- és borkultúrájának esz-köztörténeti kutatásairól. a szerző ennek alapján azt a következtetést vonta le, hogy a tokajhegyaljai borvidék szőlő kultúrája a szerémségi és a duántuli /pannoniai/ római eredetű szőlőműveléstől függetlenül alakult ki és fejlődött évszázadok során. a szőlőművelésnél és borkészítésnél használt eszközök is lényeges különbséget mutatnak a más vidékeken használtakhoz képest. dr. balassa iván, a mezőgazdasági múzeum főigazgatóhelyettese előadásában azzal a változással foglalkozott, amely a szőlőművelésben és bortermelésben a 16-17. században hegyalján végbement. ekkor tértek át a termelők a háromszori kapálásra. ebben az időben tolódtott ki a szüret a hagyományosnak számító októbervégi simon-juda napjára, ami a korábbiakhoz képest egy hónapos eltolódást jelentett. kutatásai alapján megállapította, hogy ebben az időben, tehát a 16. században kezdődött az aszbor-készítés, amely a szőlővidék világhírének alapját megvetette. az első erre vonatkozó adatot szikszai fabri-cius balázs szójegyzetében találták, aki már 1570 körül használta az „aszu-szőlőbor,, kifejezést.

a tudományos tanácskozás előadói foglalkoznak a hegyaljai mezővárvsok helyzetével, a borkereskedelem 19. századi problémáival. kapás pál, a tokajhegyaljai állami gazdasági borkombinát vezérigazgatója a borvidék szőlő- és bortermelésének jelenlegi helyzetét ismerteti.

a tanácskozás résztvevői tanulmányi kiránduláson ismerkednek majd meg a rekonstrukció során létrehozott új ültetvényekkel, a gépesített nagyüzemi szőlőműveléssel és a korszerű borkezeléssel. /mt1/

--

17.35/szb

-43-

NA 17.35

bb 72. textiles szakmunkástanulók vetélkedője

1 ol/gg szb la

1972. június 7.

érdekes, játékos vetélkedő színhelye volt szerdán a magyar pamutipar dallos ida művelődési otthona. a panyova gyáraiból összesereglett 450 szakmunkástanuló versengett a vállalatvezetés és a szakszervezet által a legjobbak jutalmazására felajánlott értékes ajándékokért. a textiles utánpótlás - a fonó-, szövő-, kikészítő-, textilnyomó tanulók és karbantartók jól felkészültek a találkozóra, amelynek nem titkolt célja volt a választott szakma fortélyainak, szépségeinek közelebbi megismertetése.

a szakmai tudnivalók mellett szerepeltek a versenyfeladatok között az általános műveltség körébe tartozó tételek, irodalmi kérdések, de olyan feladványok is, mint például a zoknistoppolás, avagy burgonyahámzás, - a vetélkedőkön már megszokott módon stopperórával mért igen rövid idő alatt. /mti/

..-

bb 70. magyar-csehszlovák barátsági nap - emlékünnepe a kalocsai lidicei emlékműnél

vid-fm szb la

1972. június 7.

kalocsán, ahol Európában elsőként állítottak emlékművet a német fasiszták által földig lerombolt kis csehszlovák falu, Lidice emlékére, szerdán megemlékeztek a pusztítás, vérengzés 30. évfordulójáról. ebből az alkalomból magyar-csehszlovák barátsági napot rendeztek, amelyre jiri burjannak, a közép-csehországi nemzeti tanács elnökének vezetésével küldöttség érkezett Lidicéből. ott volt az emlékünnepe dr. román pál, az mszmp bácskiskun megyei bizottságának első titkára, madarász lászló, a megyei tanács elnökhelyettese, továbbá kalocsa város párt- és tömegszervezeteinek képviselői.

frantisek dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, - a békedemonstráció első programjaként - a helyi fegyveres erők klubjában megnyitotta a lidicei emlékkiállítás. ezután megkoszorúzták a lidicei emlékművet, este pedig békegyűlésen vettek részt, ahol dr. welther daniel, a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottságának al-elnöke mondott beszédet. a baráti ünnepség a prágai operaház vendégművészeinek és a kalocsai népművészegyütteseknek műsorával zárult. /mti/

..-

17.35/szb

-44-

NA 1805

bb 73. fehér lajos látogatása az édosz-ban

1 sb/gg szb la

1972. június 7.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese szerdán dr. csizmadia ernőnek, az mszmp kb gazdaságpolitikai osztálya helyettes vezetőjének társaságában látogatást tett az élelmezésiipari dolgozók szakszervezete elnökségénél. az édosz elnöksége nevében fehér lajost dr. dabronaki gyula, a szakszervezet elnöke üdvözölte, majd dr. tamás lászló, a szakszervezet főtitkára tájékoztatta az ágazat eredményeiről, gondjairól. a találkozón áttekintették az élelmezésiipar helyzetét és megbeszélést folytattak az élelmezésiipari dolgozók munka- és életkörülményeivel összefüggő kérdésekről. fehér lajos elismerően nyilatkozott az élelmezésiipari dolgozók múlt évi helytállásáról, a szakszervezet munkájáról. /mti/

..-

bb 74. bondor józsef fogadta a szovjet építőipari-, ut- és közműipari gépgyártási minisztert

1 sb/gg szb la

1972. június 7.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter szerdán fogadta j. f. novoszjlov-ot, a szovjetunió építőipari-, ut- és közműipari gépgyártási miniszterét. a találkozón kölcsönösen tájékoztatták egymást a két minisztérium legfontosabb munkáiról, feladatairól, valamint az építőipar és a kommunális szolgáltatás gépesítésének, automatizálásának helyzetéről. áttekintették az eddigi együttműködés eredményeit és véleményt cseréltek a kapcsolatok fejlesztéséről, a gyártásszakosítás és a kooperáció újabb lehetőségeiről. /mti/

..-

bb 75. fehér lajos és vályi péter szentendrán

mm szb la

1972. június 7.

fehér lajos és vályi péter a minisztertanács elnökhelyettesei dégen imre államtitkár, az ovtm elnöke kíséretében szerdán megtekintették a szentendrei vízügyi kiállítást, amely a kgst vízügyi vezetők értekezletének 18. ülészaka alkalmából nyílt meg. a vendégeket vajda józsef, a vízgazdálkodási tröszt vezérigazgatója kalauzolta a kiállításon. /mti/

..-

17.50/szb

-45-

NA 1870

bb 76. megalakult a könnyüipari ifjusági tanács

t ol/tné sbzb la

1972. június 7.

az ágazati minisztériumok közül elsőként a könnyüiparban szerdán megalakult egy 32 tagú ifjusági tanács. feladata, célja az ifjúságpolitikai törvény végrehajtásának segítése, s ennek érdekében az ipar sajátos feladataihoz igazodó leghathatósabb módszerek kialakítása. a könnyüipari ifjusági tanács az ágazatban dolgozó csaknem 150 ezer fiatal szószólója kíván lenni. résztvesz felmérések, tanulmányok készítésében; megtárgyalja az ifjúságot érintő fontosabb minisztériumi intézkedések terveit.

első ülésén, szerdán a tanács pesti ernő könnyüipari miniszterhelyettes elnökletével megvitatta az ifjúsági törvény végrehajtásával kapcsolatos könnyüipari feladatokat, az eddig megtett intézkedéseket, s tájékozódott arról is, hol tart a vállalatoknál az ifjúság helyzetének felmérése, s annak nyomán az intézkedési tervek kidolgozása, illetve ahol ilyen már van, mi valósult meg belőle. a tanács már az alakulásnál úgy határozott, hogy munkájában nem szorítkozik csupán a könnyüipar fiataljainak érdekében hozandó intézkedésre, tanácsadásra, hanem az ország egész ifjúságának érdekében részt kíván venni a lakás- és öltözködési kultúra fejlesztésében, s a szabadidő jobb hasznosítását célzó olcsó kempingcikkek, sportfelszerelések gyártásának szorgalmazásában is. az ülésen javasolták, hogy a tanács vegyen részt a fiatalok izlésének fejlesztését szolgáló ifjusági divatbizottság munkájában.

a tervek szerint e hó végén rendezik meg az ifjúsági törvény végrehajtási tervezetének vitáját a könnyüiparban dolgozó fiatalok szélesebb körének részvételével. ezen a vitán is ott lesznek és hallatják hangukat az ifjúsági tanács tagjai. /mti/

..-

bb 77. gáspár sándor látogatása szabolcs-szatmár megyében

vid-fm szb la

1972. június 7.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkára kétnapos látogatást tett szabolcs-szatmár megyében. kedden - megérkezésekor - nyíregyházán, a megyei pártbizottság épületében dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára, dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke, alexa lászló és kállai sándor, a megyei pártbizottság titkárai, kanda pá, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára fogadta. ezt követően a vendéget dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a megye gazdasági és politikai helyzetéről. gáspár sándor a délutáni órákban felkereste a kemei állami gazdaságot.

/folyt.köv./

18.18/sz

-46-

MA 1825

bb 77. /gáspár sándor... 1. folyt./-szb

a szotfőtitkára szerdán a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlajával kitüntetett záhonyi máv átrakó körzetbe látogatott, ahol tóth géza, a vasuti csomópont pártbizottságának titkára ismertette a térség fejlődését, munkáját, a fejlesztési terveket, a munkaerőhelyzetet. gáspár sándor megtekintette az átrakó újabb létesítményeit, a vasutas lakótelepet, majd a máv kulturális otthonban rendezett nagygyűlésen találkozott a térség dolgozóival és tájékoztatta őket az időszerű belpolitikai kérdésekről. befejezésül gáspár sándor nyíregyházán a szakszervezetek megyei tanácsának vezetőivel folytatott megbeszélést. /mti/

..-

bb 78. nemzetközi üzemtörténeti konferencia

i ob/mm szb hi

1972. június 7.

a magyar történelmi társulat, az mszmp kb párttörténeti intézete, a szakszervezetek országos tanácsa, a hazafias népfőfront, budapest főváros tanácsa és mosonmagyaróvár város tanácsa rendezésében szerdán nemzetközi üzemtörténeti konferencia kezdődött az akadémia várbeli kongresszusi dísztermében. a hat külföldi ország részvételével megrendezett tanácskozást embergyőző akadémikus, a magyar történelmi társulat elnöke köszöntötte. ezt követően referátumok hangzottak el az elmúlt öt év üzemtörténet-írásának eredményeiről, problémáiról, továbbá különböző szervezési és kiadási kérdésekről. csütörtökön az üzemtörténet-írás módszertani problémáit tárgyalják meg, a mosonmagyaróvári ülészekon pedig az ipari létesítmények elmúlt negyedszázados történetéről, valamint az üzemeknek környezetük fejlődésére gyakorolt hatásáról tartanak előadásokat. a konferenciával egyidejűleg mosonmagyaróvárort országos üzemtörténeti kiállítást nyitnak meg. /mti/

..-

bb 79. georgi dimitrovra emlékeztek a budapesti bolgár kulturális központban - dokumentumkiállítás dimitrov életéről

t nn/pá szb zs

1972. június 7.

szerdán a bolgár kulturális központban emlékünnepséget rendeztek georgi dimitrov születésének 90. évfordulója alkalmából. ezen a napon fotódokumentum-kiállítás nyílt, amely előtt sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete mondott beszédet. méltatta a bolgár és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő alakjának jelentőségét, s beszámolt arról, hogyan valósulnak meg a ma bulgáriában dimitrov gondolatai/folyt.köv./

MA 1830

-47-

bb 79./georgi dimitrovra... 1. folyt./-szb

szólt arról is, milyen szálak fűzték dimitrovot hazánkhoz, hogyan szolgálta a magyar és a bolgár nép barátságának elmélyítését. a georgi dimitrov fotódokumentum-kiállítás mintegy 130 fénykép segítségével tájékoztatja az érdeklődőket dimitrov életéről, szerepéről a bolgár és a nemzetközi kommunista mozgalomban. felvételek elevenítik fel gyermekkorát, a lipcsei per, a komintern vii. kongresszusa, a második világháború és a hazafias arcvonal létrehozásának, tevékenységének éveit.

barabás tibor kossuth-díjas író dimitrovval kapcsolatos személyes élményeit elevenítette föl. az estet záró irodalmi összeállításban bolgár és magyar költők, prózairók munkái hangzottak el. bánki zsuzsa, bálint andrás, és kovács p. józsef lányi sarolta, fordor józsef, blaga dimitrova, elizaveta bagrjana, angel karalijcsev műveiből tolmácsolat részleteket. végül ismert bolgár művészek koncertje következett. a baráti ország zeneszerzőinek műveit ruzska csarakcsijeva zongoranművész, dora ivanova hegedűművész, valamint georgij kojcssev és dinka szkolufanova, a várnai állami operaház művészei adták elő.

az emlékestén megjelent roska istván külügyminiszterhelyettes, darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke, társadalmi, politikai életünk számos kiválósága. /mti/

--

bb 81. időjárásjelentés

mm szb la

1972. június 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. június 7-én, szerdán 19 órakor:

meleg marad az idő

várható időjárás csütörtök estig: főként az ország északi felében időnként megnövekvő felhőzet, eső nélkül. mérsékelt, napközben megélénkülő délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 26-30 fok között. /mti/

--

KA 195

-48-

bb 80. magyar szervezetek angela davis felmentését üdvözlők

i hi/gg szb hi

1972. június 6.

angela davis felmentése alkalmából üdvözlő táviratot intézett az országos béketanács, a magyar ENSZ társaság és a szolidaritási bizottság a kommunista néger tanár jogvédelmét ellátó szervezetekhez. a táviratok hangsúlyozzák:

- népünk kezdettől fogva őszinte szolidaritással és mély aggodalommal követte nyomon a két éven át húzódtott provokatív bírósági eljárást. tudtuk, hogy angela ártatlan. szomorú, hogy az elemi ember jogokat ma is lábbal tiporják az USA-ban, ahol bizonyos körök szabadon gyakorolhatják fajvédő politikájukat. ma már egyetlen jogállamban sem képzelhető el, hogy valakit kommunista meggyőződéséért és néger származásáért meghurcoljanak, bíróság elé állítsanak. a koholt vádakkal szemben győzött angela davis igazsága. perének lezárása a nemzetközi szolidaritás, a haladó erők nagy győzelme a reakcióval szemben. szívből örülünk felmentésének és további sikereket kívánunk polgárjogi küzdelméhez. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb la

1972. június 6.

a mai bb 79. számú hír: /georgi dimitrovra emlékeztek.../ 1. folyt. utolsó bekezdése helyesen:

az emlékestén megjelent aczél györgy, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, roska istván külügyminiszterhelyettes, darvas józsef... /mti/

--

bb 82. ünnepi nagygyűlés szolnokon a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalakulásának harmadik évfordulója alkalmából

vid-fm szb la

1972. június 7.

a dél-vietnami köztársaság ideiglenes forradalmi kormánya megalakulásának harmadik évfordulója alkalmából, szerdán ünnepi nagygyűlést rendezett szolnokon az MSZMP szolnok megyei és városi bizottsága, a hazafias népfront megyei és városi bizottsága. /folyt.köv./

19.50/szb

-49-

KA 2000

bb 82. /ünnepi nagygyűlés... 1. folyt./-szb

a nagygyűlés elnökségében helyet foglalt Lázár György munkaügyi miniszter, Csáki István, a megyei pártbizottság első titkára, Sárlos István, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, Dr. Molnár Béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, Fodor Mihály, a megyei tanács elnöke. jelen volt Dinh Ba Thi, a Dél-Vietnami Köztársaság budapesti nagykövete és Hoang Cuong, a Vietnami Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövete, valamint a szovjet déli hadseregcsoporthoz tartozó képviselő.

az ünnepség irodalmi műsorral és az üttörők üdvözlésével kezdődött, majd Dr. Bene Zoltán, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke mondott megnyitót. ezután Sárlos István emelkedett szólásra. többek között elmondotta: amikor a Dél-Vietnami Köztársaság forradalmi kormánya megalakulásának harmadik évfordulójára emlékezünk, gondolatban tízezer kilométeres utat száguldunk be. számba vesszük, amit eddig tettünk és tennünk kell a vietnami háború ellen, a békéért, a testvéri vietnami nép szabadságáért és függetlenségéért. tíz éve folyik háború Vietnám földjén, s e háború sötét éveiben a világ számára két szimbólum született. az egyik a vietnami ember, aki épít és alkot, gyermekeket nevel, öregeket támogat, barátokat keres az ország határain túl, hogy segítséget, támogatást kapjon szabad, független, emberi életéhez. a másik szimbólum a saigoni rezsim, amely gyilkol, hazudik, szerződéseket bont, s folytatja véres háborúját a békés, alkotó emberek ellen. az USA és a saigoni rezsim korszerű haditechnika eszközeit vonultatta fel a szinte házilag készített korszerűtlen fegyverekkel szemben. azt remélték: a technika győzhet. a vietnami nép hősi helytállása azonban bizonyította és bizonyítja: a technika sohasem kerülhet ki győztesen, ha háborúra, ártatlan emberek gyilkolására, városok, falvak rombolására használják. ha Európának joga van a békére, joga van a vietnami népnek is. ezért minden békeszerető ember kötelessége, hogy sikra szálljon a vietnami békéért. békét, szabadságot akarunk a vietnami népnek. ehhez mi is megadjuk az állandó politikai, anyagi és mindennemű segítséget. támogatjuk a vietnami népet és követeljük, hogy az USA hadsereg minden fegyverneme vonuljon ki Dél-Vietnamból. a vietnami nép mellett áll a szocialista világ és minden haladó humanista ember és kormány.

az ünnepi beszéd után Dinh Ba Thi, a DKV budapesti nagykövete szólalt fel. hangsúlyozta: a Dél-Vietnami Köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának megalakulása történelmi lépést jelentett a Dél-Vietnami forradalomban. /folt..köv./

20.00/szb

-50-

NA 2000

bb 82. /ünnepi nagygyűlés... 2. folyt./-szb

történelmi lépést, mert a Dél-Vietnami lakosság kezébe olyan államhatalmi szerv került, amely hatalmát gyakorolja, és vezeti a harcot az imperialisták új stratégiája, Nixon „vietnamizálási”, politikája ellen. Vietnamban kemény harc folyik, de a háborús eszkaláció nem tudja rákényszeríteni a vietnami népet az USA újgyarmati uralmának elfogadására Dél-Vietnamban. ellenben ezek a büncselekmények elnyerték és elnyerik méltó büntetésüket.

a Dél-Vietnami Köztársaság ideiglenes forradalmi kormányának és a Dél-Vietnami népnek szilárd elhatározása, hogy elszántan folytatja a harcot a teljes győzelemig, bármilyen időn át és bármilyen nehézségeken keresztül. tovább erősítik, fokozzák a forradalmi lendületet, a támadássorozatot és felkeléseket, hogy meggyőzzék Nixon „vietnamizálási”, tervét.

a nagygyűlésről üzenetet küldtek a Dél-Vietnami Köztársaság ideiglenes forradalmi kormányához. az üzenet szövege többek között ezeket tartalmazza:

„a magyar nép - igazságos harcuk első pillanatától - a vietnami nép mellett áll. az erkölcsi, a politikai és az anyagi támogatás minden formájával segíti hősi küzdelmüket, forradalmi kormányuk politikai, katonai és diplomáciai lépéseit és kezdeményezéseit. ezért támogatjuk a leghatározottabban az önkéntes javaslatát és azt a követelést, hogy a vietnami kérdés rendezése érdekében az amerikaiak ismét üljenek a tárgyalóasztalhoz. /mti/

-.-

bb 83. vacsora Zsivko Zsivkov bolgár miniszterelnökhelyettes tiszteletére

t sl/tné bzs la

1972. június 7.

Dr. Timár Mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese szerda este a disztéri vendégházban vacsorát adott Zsivko Zsivkovnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökhelyettesének tiszteletére.

a vacsorán a két miniszterelnökhelyettesen kívül résztvett Keserü Jánosné könnyűipari miniszter, Dr. Székér Gyula nehézipari miniszter, Szita János miniszterhelyettes, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, Hont János, az országos tervehivatal, Belcso Belcsev, a bolgár tervehivatal elnökhelyettese, valamint Bojti János, hazánk szófiai, és sztoto sztanoev, Bulgária budapesti nagykövete.

a vacsorán Dr. Timár Mátyás és Zsivko Zsivkov pohárköszöntőt mondott. /mti/

20.23/bzs

- 51 -

NA 2040

bb 84. nszk-beli szakszervezeti újságíró küldöttség érkezett
budapestre

bzs la

1972. június 7.

szerdán a szot meghívására hazánkba érkezett a német szövetségi köztársaság szakszervezeti szövetségének /dgb/ első hivatalos szakszervezeti újságíró küldöttsége, a négytagú delegációt hans peter schlobben, a dgb tájékoztató szolgálat szakszervezeti sajtójának főszerkesztője vezeti. a küldöttség megismerkedik a magyar dolgozók élet- és munkakörülményeivel, a szakszervezeti mozgalommal, a magyar társ-szakszervezetek tevékenységével. /mti/

.-.

- v é g e -

- 52 -

21.10/bzs

NA 2/10

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 8.

bb 1. a tavasszal született gyerekek nagyobbak őszi „társaiknál”, - mennyivel magasabbak a mai 18 évesek elődeiknél? - érdekes embertani vizsgálatok az eötvös Loránd tudományegyetemen

i ob szb zs

1972. június 8.

oláh béla, az mti tudományos munkatársa jelenti:

hat centiméterrel magasabbak a tizennyolc évesek husz évvel ezelőtti elődeiknél. a jelentős testhossznövekedés azonban csak a fiukra vonatkozik, mert a lányok ez idő alatt mindössze 1 centimétert gyarapodtak. de gyarapodás még a hároméveseknél is kimutatható: ez a korcsoport szintén 1 centivel lett nagyobb. a tizennyolc éves fiuk súlyban is „lepipálták”, hasonló koru leánytársaikat: 5 kilóval nehezebbek, mint két évtizeddel korábban, míg a lányok testsúlya változatlan.

ezeket az adatokat a gyermekek növekedését, testi fejlődését elemző vizsgálatok derítették ki, amelyek évtizedek óta folynak ugyan, az utóbbi években azonban nagymértékben kiszélesedtek és korszerűbbeké váltak.

dr. eiben ottó, az eötvös Loránd tudományegyetem embertani tanszékének adjunktusa elmondotta az mti munkatársának, hogy az eddigiektől eltérően, hazánkban jelenleg a fejlődésben levő korosztály növekedési sajátosságainak és törvényszerűségeinek feltárására olyan kutatásokat folytatnak, amelyek eredményeit a legkülönbözőbb szakterületek - a gyermekgyógyászat, a pedagógia, a pszichológia, a testneveléstudomány-, egyaránt hasznosíthatják.

/folyt.köv./

NA

-1-